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vet. Szakembernek kitünő, annyira 
nő, hogy közel másfél évtizeden át a leg- 
felelősségteljesebb posztot töltötte be, – 

Szombafr 
1931 

Nagy protekció 
Az egyik kolozsoári gyár előtt 300 munkás 

gyülekezett össze. A gyár 15 munkahelyre je- 
jentett pályázatot. Tizenöt munkahelyre, heti 
három munkanappal, óránkint nyolc lej mun- 
kabérrel. 
Természetesen óriási tülekedés indult meg 
a káromszáz jelentkező között. Sőt, azt jelen- 
tik, hogy egy-egy hely elnyerésére az igény- 
lők „nagy protekciókat" vettek igénybe. El- 
képzelhető, hogy minden huszadik juthatott 
csak be, szükséges volt a pártfogás. 

Mi sem jellemzőbb korunk tragédiájára, 
ninthogy a három munkanapos, nyolc lej 
írabéres alkalmazáshoz nagy protekció vott 
zükséges. : 
Azzelőtt leromlott vidéki zsentrik kerestek 
lyenforma pártfogást, ha kirugták maguk 
Hál az utolsó darabocska földet is s a bégső, 
tétségbeesett kártyacsata után elhatározták, 
vogy félrehajitják a sötétszáju revolvert s e 
telyett elmennek egy dus stallumu, kevés fá- 
radságu megyei sine cura menedékébe. Néz- 
ted, kedoes urambátyám, ugyis, mint méltó- 
ágoas uram, mondották, - ha be nem 
Vugsz a számovizsgáláshoz főellenőrnek, főbe- 
lurranthatom magamat s akkor megforditják 
az ősi Nemzetes család sirboltján a cimert ... 
No, megbolondultál, édes öcsém? felelte 
irambátyám. S ezzel megmozdult a protekció 
gépezete. : 
Ma ahhoz kell protekció, hogy éhenhalhas- 

jon az ember. Mert mi egyébhez kerestek 
vártfogást azok, háromszázan, a 
lőtt? Ha a heti három munkanapot és nyolc 
lejes munkabért. egybevetjük, akkor arra Íyu- 
tkadunk ki, hogy egy-egy munkás maximális 
kereseti lehetősége heti 192 lej. Akár ovan fe- 
lesége. akár nincs. Akár egy gyereke oan, 
akár ét. 
Heti 192 lej!... Mi más ez az összeg, mint 

maga a megelebenedett éhenhalás, protekció- 
cal enyhitbe. 
Heti 192 lej!... Ez az a summa, mely mat 

életstandardunkat jelenti, de ezt is csak ak- 
kor, ha kellő összeköttetésünk van és jól tu- 
dunk tolakodni. 

Egykoron különleges ügyesség kellett ah- 
hoz, hogy jól éljünk és ne dolgozzunk. Ma 
különleges ügyesség kell ahhoz, hogy jól dol- 
gozzunk és ne éljünk. 

Mozdonyvezetők... 
Mi magunk is azt valljuk, hogy bizo- 

nyos körülmények között, bizonyos állá- 
sokban elkerülhetetlen a román nyelv is- 
merete. 
De azt már semmikép sem tudjuk fel- 

fogni, mi szükség van arra, hogy a moz- 
donyvezetők is „kellőleg" tudják az ál- 
Jamnyelvet. Mert nem" kellőleg nyilván 
tudjá 

et ez az a szó, melyark ürügvén és 
indokán gyors egymásutánban bocsájtják 
el a kisebbségi mozdonyvezetőket. Nem 
ismerik kellőleg az államnyelvet: igy 
mondják a végzések: Mintha a mozdony 
másképpen szuszogna és másképpen nvol- 
nmé a kilómétereket, ha vezetője otthono- 
sabban érzi magát a román nyelvtan zür- 
zavaros vágányain. : 

- 

Kitünő példa erre az államnyelvi isme- 
retre alapitott üldözésre a Hofer Mihály 
esete. Hoferla Bánátban müködött s hogy 
jól müködött, mi sem bizonyitja jobban, 
mint az, hogy 13 éven át ő vezette az ud- 
vari mozdonyokat. Azt pedig, 
vezette, igazolja 14 kitüntetése. 

hogy jól 

Tegnap elbocsájtották, kisütötték róla, 
ogy nem ismeri „kellőleg" az államnyel- 

kitü- 

vilván a kivételesen tehetséges. kivéte- 
lesen megbizható emberek közé tartozik. 

S most kiderül, hogy nem ismeri kellő- 
eg. 
ofer összes kitüntetéseivel felszerelve 

a Felség elé viszi panaszát. Nincs kétsé- 
günk abban, hogy a legmagasabb elinté- 
zés fényt derit erre a szomoru panaszra e 
vele együtt a többi kenyértelenek pana- 
szára is, kimutatván, hogy sokszor az a 
kellő, ami nem kellő. 

A királyi mozdonyvezető kihallgatása 
után egy uj Hofer-jelentést remélünk, 
mely igy hangzik: 
—– A CFR frontján a helyzet változott. 

a gyárkapu 

junius 27 

Bukarest, junius 25. 
A kamara szerda esti ülése váratlan 
vorsasággal megszavazta Jorgának a 

bakkalaureatusi törvény módositásáról 
benyujtott javaslatát, amely ellen 
Anghelescu volt liberális közoktatás- 
ügyi miniszter pár nappal ezelőtt olyan 
hevesen tiltakozott. A javaslat vitája 
nem tartott sokáig, a megszavazása is 
gyorsan és viszonylagos könnyedséggel 
ment, bár az ellenzéki pártok szinte ki- 
vétel nélkül tiltakoztak ellene s lényeg- 
bevágó módositásokat követeltek. Jorga 
fiai itt is teljesitették kötelességüket, 
nem vitatkoztak, hanem szavaztak. 
Többségi részről az előadón és Jorgán, 
a javaslat szerkesztőjén kivül nem is 
szólt hozzá senki. Csak szavaztak. 
Az első felszólaló Bratianu George 

volt. Tiltakozott az ellen, hogy egy ilyen 
rendkivüli fontosságu törvényjavaslatot 
a kormány kutyafuttában terjeszt be és 
szavaztat meg. Neki és pártjának egy- 
általában nem volt ideje arra, hogy a 
javaslatot kielégitően áttanulmányoz- 
hassa. Ilyen körülmények között ér- 
demben alig szólhat hozzá. Futólagosan 
is megállapithatja azonban azt, hogy a 
törvényjavaslat csak tetézi az eddigi 
törvényben levő kétségtelen hihákat 
és ujabb zavarokat támaszt. Nézete sze- 
rint a kisebbségekre vonatkozó rész 
nem elég világos. A kormánynak ügyel- 
nie kellett volna arra az elvre, hogy 
Románia egységes állam. Erről a javas- 
lat nem tesz tanuságot, a liberális párt 
tehát a javaslatot a mai formában visz- 
szautasitja s csak lényeges módositá- 
sokkal tartja elfogadhatónak. 
Petre Ghita: Milyen liberális párt? 

Bratianu G: Az, amelyik sohasem 
hagyta el a párt záaszlóját. 
Tascu liberális (Duca) is kiáltani akar 

valamit Bratianu Gheorge felé, de To- 
ma georgista igy torkolja le: 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Uajda Sándor: 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

—– Maga ne merjen beszélni, mert ma- 
gát lopás miatt elitélték. 
Hatalmas zaj keletkezik, amelyben 

Bratianu George utolsó mondatai el- 
vesznek. 
A ducista liberálisok nevében Petre 

Ghita támadja a javaslatot. Szerinte 
az érettséginek olyan korlátnak kell 
lennie, amelyen keresztül csak a diá- 
kok legjava juthat az egyetemekre. A 
kisebbségekre vonatkozó részt köny- 
nyelmünek és veszélyesnek tartja. Nem 
könnyiteni, hanem szigoritani kellene a 
jelenleg érvényben levő bakkalaureá- 
tusi törvényen. Ő is lényegbevágó mó- 
dositások árán hajlandó csak elfogadni 
a javaslatot. 
David cuzista is tiltakozik a javaslat 

ellen. Utána Pamfil Seicaru azt fejte- 
geti, hogy bár ennek a javaslatnak is 
vannak hibái, mégis jobb, mint a jelen- 
legi törvény és igy haladást jelent. 
A nemzeti parasztpárt nevében Radu- 

canu beszélt. Szerinte a javaslat olyan 
bianco váltó, amit a parlamentnek kell 
kitöltetlenül aláirnia, hogy aztán a kor- 
mány tetszése szerint kitölthesse. Sérel- 
mezi, hogy a javaslat szinte minden lé- 
nyeges dolgot a végrehajtási utasitásra 
biz. De ha már igy van, akkor legalább 
legyen gondja a kormánynak arra, 
hogy a végrehajtási utasitás kiküszöböl- 
je azokat a hibákat, amiket a nemzeti 
szempontból a párt sérelmezni kényte- 
en. 

Leghangosabban Dteteleseanu, az 
Averescu-párt szónoka támadta a javas- 
latot a kisebbségek javára kilátásba he- 
lyezett engedmények miatt. Pártja nevé- 
ben tiltakozott az ellen, hogy a törvény 
olyan széles körit jogokat adjon a ki- 
sebbségeknek, amilyeneket román nem- 
zeti szempontlól nem tart megengedhe- 
tőknek. 

T43. szám 
XXXVII. évfolyam 

AAAAAAAAAAAA 

Ára 5 lej 

kamara váratlanul meg- 
szavazta az érettségi törvényt 

A Magyarpárt nevében Willer szó- 
I 1ott hozzá a javaslathoz. Mindenekelőtt 
Oteteleseanu támadását utasitotta visz- 
sza. Averescu tábornok talán, akinek 
nevében Oteteleseanu beszél, megfeled- 
kezett a csucsai paktumról, amely sok- 
kal szélesebbkörü iskolajogokat igért a 
magyaroknak? Vagy talán ezuttal is 
csak azt akarja bizonyitani Averescu 
tábornok pártja, hogy a paktumok csak 
a választások idejére szólnak? Jorga 
javaslata csakugyan tartalmaz néhány 
olyan könnyitést a kisebbségek javára, 
amiket a magyarság is örömmel üdvö- 
zölhet, bár sérelmei ezzel még nem szün- 
nek meg. Ragaszkodik a javaslat erede- 
ti szövegéhez és tiltakozik a kért mó- 
dositások ellen. 
Végül Petrovici, a javaslat előadója 

veszi védelmébe a javaslatot s nagyobb 
beszéd keretében mutat rá arra, hogy, 
milyen fájdalmas azoknak a román djá- 
koknak a sorsa, akik külföldre kerülneki 
és nem tudják magukat az illető ország 
nyelvén kilejezni. A kisebbségek Ro- 
mániában itthon vannak, ez az ország 
az övék is, miért kell hát őket az ide- 
genbe került diákok nehéz sorsára kár- 
hoztatni? A kisebbségi diákoknak igen- 
is érezniök kell, hogy itthon vannak s 
hogy saját anyanyelvükön is érvénye- 
sülhetnek. M : 
Jorga is felszólalt. Meleg köslönélet 

mondott Petrovicinak. Kijelentette, hogy 
ez volt a legszebb beszéd, amit Petrovi- 
citől hallott. Aztán az elnök szavazásra 
hivta fel a kamarát. 

A javaslat mellett 141, ellene 4 
vazat esett. 

Az ellenzék egyrésze, ugy látszik, tar-, 
tózkodott a szavazástól. Most már csak 

Sza- 

a szenátus van hátra, ahol maga Anghe-, 
lescu áll sorompóba a kisebbségeknek 
juttatott könnyitések ellen. 
AAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA 

»Manmiu nem zsirálhatja a mai nolitikát 
N politika eseményei Maniu lemondása körül zajlanak. Vajda is visszavonul 

Bukarest, junius 23. 
A politikai élet Maniu visszavonulásá- 

nak jegyében zajlik. A körülmények. a 
melyek Között a lemondás és visszavonu-- 
lás megtörtént s a titokzatosság, mely a 
váratlan fordulatot beburkolja, felkavar- 
ták a berkeket. Hogyan? Mi okból? Mi 
célból? - kavarognak össze-vissza a kér- 
dések, de feleletet nem tud rájuk adni 
senki sem. : 
Az egyetlen felyilágositás-féle mondat 

Vajda Sándor ajkáról hangzott el Ko- 
lozsváron, a nemzeti-parasztpárt ottani 
klubhelyiségében. Az ujságirók körülvet- 
ték a volt belügyminiszert és faggatni 
kezdték. Végül Vajda igy sezólt: 
— Maniu nem zsirálhatja jelenlétével 

azt, ami ma a politikai életben történik.. 
Homályos mondat, mely sok minden 

kombinációra adhat alkalmat. Nem zsi- 
rálhatja a mai politikát? De akkor mért 
nem szögezte le ezt lemondólevelében? 
Csak nem csinál titkat abból, hogy ellene 
van a mai rendszernek, sőt veszélyesnek 
tartja azt? Mert ha tényleg veszélyesnek 
tartja s mégis titkolódzik, akkor ezzel 
elősegiti a veszély mogvalosulását. 
Vajda tehát magyarázott valamit, 

amit mondott, annak sincs sok gyakorlat: 
érte 

de 

VAJDA IS VISSZAVONULT 
Kolozsváron egyébként hirek terjedtek 

el arról is, hogy Vajda követni fogja Ma- 
niu lépését és levelet intéz a pártelnök- 
séghez, melyben bejelenti tisztségéről va- 
ló lemondását s végleges visszavonulását. 
Az ujságiróáók megkérdezték Vajdát, 
ogy gvajjon tudott-e előre Maniu elhatá- 

rozásáról? 
— Tudtam — felelte Vajda Sándor. — 
olozsváron már többizben beszélt arról, 

hogy le akar mondani a párt elnökségé- 
ről. Azt azonban nem gyanitottam, nogy 
ez ilyen hamar fog bekövetkezni 

Ön követni fogja Maniut? 
Vajda erre azt felel , hogy a napi po. 
litikától már rég távolállónak érzi magát. 

A JOBBOLDALI S4JTó 
MANIURÓL 

A jobboldali sajtó, beleértve természe- 
tesen a kormányhoz egészen közelálló la- 
pokat is. lankadatlan érdeklődéssel tár- 
gyalja Maniu visszavonulásának körülmé- 
nyeit. Filipescu fascista tendenciáju lap- 
ja, az Epoca élesen támadja a nemzeti- 
Páraszípárt lemondott elnökét s kifejti, 
1ogy a bvisszapbonulás közönséges agitáció. 
Az ujság hangsulyozza, hogy a nép fizet- 
ui fog ezért a nemzeti-parasztpártnak s a 
„független' sajtónak, mely Maniu lépé- 

- 
. 

] sét rokonszenvvel tárgyalja. 
A Neamul Romaunescben maga 

cikkeit jelölő csillagos közleményt Ma- 
niuról. Jorga kifejti, hogy Maniu egy- 
szer már lemondott, mégpedig akkor a 
mikor ő volt a nemzeti-parasztpárt társ. 
elnöke. Maniu akkoriban Jorgának adta' 
át levelét, de hamarosan visszavette azzal, 
hogy a nép nem akarja lemondását s igy 
eláll szándékától. 
Az Adeverul erre megjegyzi. hogy ak- 

koriban Maniu csak az elnökségről mon- 
dott le, mig viszont most a politikától vo- 
nul vissza, ami mindenesetre nagy kü- 
lönbség. 
A Viitorul megjegyzéseiben a fantaszti- 

kumokig ragadtatja magát. A lap szerint 
Maniu azért vonult vissza, hogy e lépésé- 
vel megvédje kormányának volt miniszte- 
reit a törvény jogos üldözés elől. 
Az ellenzéki sajtó annak a kihangsulyo- 

zásával, hogy a Viitorul véleményében 
nyoma sincs a logikának. az állásfoglalást 
mulatságosnak bélyegzi. 
A kormánypárt nagy általánosságban 

ugy vélekedik Maniu elhatározásáról, 
hogy az játékfegyver, mely az ellen sül 
el, aki piszkálja. Ezzel szemben Averescu 
Bratianu György és Lupu nagyjelentősé- 
günek itélik meg a visszalépéet. 

Jorga 
l irt névvel ugyan el nem látott, de az ő



Kinában fiszfek 
is leGefmnek 
a nők Dr. woU OU 

Előadás a 
Mennyei Biroda- 

lomról, amely most ébred öntudatra 
Genf. junius 25 

(A B. L. munkatársától.) 

Finom, törékeny porcellánfigura dr. Wou. 
Ajkáról, mióta megszületett, nem jött le a 
mosoly. Ő maga azt mondja, hogy ez a mo- 
soly kinai specialitás: mentsvárul az élet min- 
dennapi materiálizmusával szemben és a 
mennyei birodalom népe évezredek bölcselke- 
déseiből meritette ezt a mindenért kárpótló 
mosolyt. 

EGY DIKTATURA, AMELY AL- 
KOTMÁNYON TÖRI A FEJÉT 

Mister Wou, hebeg, dadog, akadozik, ami- 

kor franciául szól, ugy, hogy el sem hinnénk: 
franciául tanulta ki a jogot, sőt, brilliáns 
könyveket irt ezen a nyelven hazájáról, a 
melynek társadalmi és gazdasági berendezke- 
dését alig ismeri valaki alaposabban, mint ő. 
A Népszövetség információs hivatalának ki- 

nai főnöke, ősrégi császári család leszárma- 
zottja, aki tagja a Koumintang-nak, a dikta- 
turát gyakorló néppártnak, amelyről ezeket 
mondja: 
– Diktaturánk bvégnapjai felé közeledik! 

A forradalmi néppárt határozata értelmében 
1934-ig kell befejeznünk népünk gyámolási 
munkáját, mely alatt 

Kina felcihelődik a jobb időkre, amikor al- 
kotmányunk lesz. 

Különben is, mondja, „egészen más', mint 
az orosz proletárságé, vagy a fasisztapárt 
ténykedése Olaszországban. Hogy sikerre vi- 
gyék Sun VYat-Sen-nek, a kinai forradalom 

halhatatlan apostolának és köztársaságuk el- 
ső elnökének eszméit, 

a forradalmat beosztották három korszak- 
ra. : 
Az első, a katonai korszak, kitünő eraed- 
ménnyel folyt le, amennyiben sikerült föléb- 
reszteniök a lakósság lelkében a nemzeti ön- 
tudatot. (Ez tudniillik teljesen elsorvadt a 
néptől merőben idegen mandzsuriai dinasz- 
tiák évszárados uralma folyamán.) 

AZ ÉHINSÉG ÉS A RIZS 
— Jelenleg a gyámkodási korszakot éljük. 
– mondja a kinai tudós, – mikor 

hétről-hétre változik a Mennyei Biírodalom 
ábrázatja. 

Most ültetik át a gyakorlatba Sun Vat-Sen 
ama tanitását, hogy a földmüves sajátjáénak 
tudja azt a földet, amit müvel. A végtelen 
területeken teljesen megszervezetlen a nemzeti 
ellátás és évenkint tizmillió lakós halálra ban 
itélve. Ez a szám még ijesztőbbnek látszik, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a kinai föld ter- 
mőereje még gazdagabb, mint az elismert 
francia liumusz és a kinai buzát, rizst, teát 
az egész világon szeretik. 
— Az ember tápláléka, - mosolyog Wou 

doktor, - a levegő, a viz, a hus, a növény, 
Sajnos, a kinaiak nem tudnak levegőből és 

vizből megélni, a hust nem kedvelik, de an- 

nál szivesebben falják a növényi tápanyagot. 
Igy hát, elsősorban 

agrikulturánkat szervoezzük teljesen ujjá, 
hogy javitsunk a közellátáson. 

—– Parasztjaink a termés 60 százalékát a 
földesurnak adták. Mi egyenjogositjuk a föl- 
det, ami abból áll, hogy mindenki müvelheti, 
akinek jól esik, muitán a hires confuciusi ta- 
nok befolyására, 

már kétezer évbel ezelőtt megszünt a nagy 
birtok-rendszer. 

– Miután a parasztnak gépre és ruhára is 
szüksége van, mindenfelé vasutvonalakat épi- 
tenek, mert a vérkeringés tökéletlensége okoz- 
ta eddig az éhhalált. 
– Amikor Kinában éhinség tört ki és az 

lakósság lerongyolódottan, csontra aszottan 
várja a mentő kenyér és rizs-szállitmányokat, 
a kenyér és a rizs külföldre párndorol. Ezen- 
tul maga az állam fogja elosztani az élelmet 
a rettentő távolságnyira fekvő területek népei 
között és külföldre egy szem rizst sem szabad 
kibinni, amig legalább három esztendőre nin- 
csen ellátva a négyszázmilliós nép 

A 400 MILLIOS CSALAÁD 
Lelkesen fejtegeti a tudós, hogy hazájában 

három évezreddel ezelőtt leszerelésről tárgyal- 
tak. jóllehet éppen Kina volt, aki fölfedezte 
a puskaport. (Igaz, csak: tüzijátékra!) De Ki- 
na nem kapatja el magát, amiért felfedezte a 
puskaport, sőt arra büszke, hogv területén so- 
hasem folyt vallásháboru, itt találkozunk elő- 
ször a nyomdatechnika primitiv formáival, a 
porcellánfestészettel, az európai tudósok, főleg 
a németek pedig, máig is kinai bölcsekből 
meritenek. 

Érdekes, hogy a Mennyei Birodalom társa- 
dalmi életét nem irott törvény, és jog, hanem 
az erkölcs és a helybeli szokások szerint irá- 
nyitották. A falunak és a városnak a szom- 
széd faluhoz és városhoz semmi köze nem 
volt és 

a 400 milliós nép mégis egyetlen családot 
alkotott, 

amelyben évezredeken keresztül mindenki 
boldogan élt. Ha a fiatalok elkövettek valami 
csinyt, az öregek és a mandarinok, (irni-olvas- 
ni tudók), itélkeztek felettük. 

2. OLDAL 

A ma és holnap lángelméinek legszebb fel- 
adata lesz megoldani: hogyan gyürhetjük le 
magunkban a pvadállatot? A rablógarázdálko- 
dásra berendezett nyugati államokkal szem- 
ben Kina ideálja a szeretet, életderü és paci- 
fizmus. 

Csak ugy áradozik, amikor Sun VYat-Sent 
idézheti, aki francia és amerikai szabadság- 
hősöktől tanult és igéivel minden elnyomott 
nemzet őszinte megértőjévé, barátjává tette 
Kinát. Ez nem zárja ki, hogy a kinai ne utál- 
ná az európaiakat. De ez azért van, mert Ki- 
nára olyan igazságtalan nemzetközi egyezmé- 
nyeket kényszeritettek, amelybe az ország so- 
hasem nyugodhat bele. Igy például az euró- 
paiak nem a belföldi törvények uralma alatt 
élnek Kinában, hanem saját konzulátusuk pé- 
delme alatt. Ha tehát egy európai legyilkol 
egy benszülöttet, nem görbül meg még a ha- 
jaszála sem, mert az ilyen gaztetteket ölbetett 
kezekkel kötelesek elviselni a kinai hatósá- 
gok. 

Azonkivül a nagyhatalmak fetszésszerinti 
magas pámokat bvethetnek ki a Kinából im- 
portált árucikkekre, 

Kina ellenben csak öt százalékkal pámol- 
hatja meg az Európából jövő árut. 

Ez az igazságtalan szerződés ma már nincs 
érvényben, de a versenyképtelenné vált kinai 
ipar azóta nem tudott magához térni. 
A gazdasági ujjáépitésnél Kina ugy fogja 

magába inni az idegen tőkét, mint a sivatag 
e 

Lei l1ó.00 — 7200 

eszees.. 

a vizet. Nem igaz, hogy az európaiakat kiuta- 
sitanák, vagy lemészárolnák Nankingban, Pe- 
kingben és Sanghaiban. Ellenkezőleg: az eu- 
rópaiak domináló szerepet játszanak ezekben 
a városokban, a központokban fényes üzletük, 
palotáik vannak, olyannyira, hogy a kormány 
le fogja tőrni az idegeneknek a kinaiakon ki- 

NiVea-Créme: 

látszik. semmi jót nem várnak Kinában, ha- 
csak pénzt nem.) : 

igazságtalanságot jelentenek Kinára az eu- 
rópai bebándoroltakra ma is fennálló egyen- 
lőtlen szerződések. : 
De, ha egyszer megszüntetik e szerződése- 

ket, meglátja a világ, mily békésen megélnek 
egymással a fehér és sárga fajok. 

KÉT UJ KÖZHATALOM 
Érdekesen megváltozott a kinai nők társa- 

dalmi helyzete is. A kinai hölgyek emancipál- 
tabbak, mint bármely nyugati ország asszo- 
nyai. Betölthetnek minden közhivatalt, sőt, 
fisztek is lehetnek a hadseregben. Ám az ál- 
lammal szemben teljesitett kötelességük nem geeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeee oeemeoeeeeeeeeeeeeeseeeeeseeeeeeoeeemese eeseeeseseesee 

Törvényen kivül helyezik a 
kommunistákat 

Bukarest, junius 25. 
A liberális párt hivatalos lapja a Vii- 

torul megbizható helyről arról értesül, 
hogy a kormány a jövő hét első napjai- 
ban egy törvénytervezetet terjeszt a 
parlament elé, 

amely törvényen kivül helvezi a kom- 
munistákat, az összes kommunista 

Kardlappal 

Törvénytervezet készült 
drákóirendszabályokkal 

szervezeteket azonnali hatállyal fel- 
oszlatja. 

lyos rendszabályokat helyez kilátásba 
bármilyen agitációval szemben s ugyan- 

szemben is. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

vertéli szét 
az ujabb diáktüntetést Bécsben 

Egész napon át tartottak a diákzavargások az osztrák fővárosban 
Bécs, junius 25. 

Tegnap, szerdán a bécsi egyetem nem- 
zeti szociálista diákjai ujból viharos 
tüntetéseket rendeztek amiatt, hogy az 
osztrák alkotmányjogi biróság a baj- 
társ szövetség szabályainak egyik sza- 
kaszát, amely a tagok felvételét irja elő, 
törvényellenesnek bélyegezte. 
A délelőtt folyamán a Ringen akartak 

gyülésezni a nemzeti szociálista egyete- 
mi hallgatók, de a rendőrség a gyülést 
nem engedélyezte. A hallgatók ennek 
ellenére is összegyültek és zajos tünte- 
tést rendeztek. AÁ rendőrség hiába tett 
békés kisérleteket a tüntető diákok szét- 
oszlatására, a tömeg nem engedelmeske- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA ALAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mussolini ujabb jegyzéke a pápához 

dett a felszólitásnak, mire 
a rendőrség kümmibottal és kardlap- 
pal verte szét a diáksereget. 
A tüntetők közül négyen megsebesül- 
tek. Tiz diákot a rendőrség őrizetbe 

Az izgalmak az esti órákban sem csil- 
lapodtak. Estére a diákok a XVII. kerü- 
letben tartottak gyülést, amely ha iz- 
gatott hangulatban is, de rendzavarás 
nélkül ért véget. A gyülés berekesztése 
után azonban a diáktömeg a város 1öbb 
pontján összeütközött a rendőrséggel, 
amely ezuttal sem vonakodott a gummi- 
bot és a kardlap használatától. A rendet 
azonban igy is csak éjfélre sikerült 
helyreállitani. 

Az olasz miniszterelnök udvarias, de határozott válaszában 
lenntartja további álláspontját 

Róma, junius 23. 
Az olasz kormány tegnap, szerdán 

nyujtotta át a Szentszéknek az ujabb 
válaszjegyzéket, amelyet a lateráni szer- 
ződés megsértése körül kerekedett kon- 
fliktus ügyében ujból leszögezte a maga 
álláspontját. A jegyzék hangja rendki- 
vül udvarias, de egyuttal igen határo- 
zott és jéllemző dokumentuma 
hogy Mussolini kormánya eredeti állás- 
pontjából semmit sem engedett a Szent- 
szék követeléseivel szemben. 
Az olasz kormány jegyzéke ismétel- 

ten leszögezi, hogy a Szentatya ellen 
rendezett tüntetések és a vatikáni épüle- 
tek területenkivüliségének bünöseit ki- 
nyomozza és szigoruan megbünteti. Ez- 
zel tehát ; 
Mussolini forma szerint teljes jogi 
elégtételt szolgáltat a Szentszéknek a 
lezajlott tüntetésekért. 
Ezzel szemben a kormány jegyzéke 

annak, 

annak a határozott kivánságának ad 
kifejezést, hogy a Szentszék fejezze ki 
sajnálkozását azokért a megnyilatkozá- 
sokért, amelyeknek hatása kiterjedt az 
olasz királyságra is s amelyeknek irá- 
nyitó központja éppen a területenkivü- 
liség előnyét élvező vatikáni épületek- 
en van. : - 
Azt is leszögezi a kormány jegyzéke, 

hogy nem volna helyénvaló a katholi- 
kus mozgalom, helyesebben az ifjusági 
szervezetek ellen hozott 
felülbirálása és megvitatása, miután 
több konkrét esetből kiderült, hogy 
otitkos" összejövetelekről volt szó, ame- 
lyeknek az állam törvényeivel szemben 
támadó jellegük volt. : 
Legkategőórikusabb a jegyzék utolsó 

pontja, amelyben a kormány ismételten 
tiltakozását fejezte ki az ellen, hogy a 
Szentszék Olaszország belügyeibe bele- 

l avatkozzék. : 

ddozes
 S 

meg kell tanulni, azaz a napfördözés előtt, amelynek sohasem 
szabad nedves börrel történnie, dörzsölje be 

NIVEA 
Mindkettő tartalmazza - mint ebben a 
egyedülálló bőrápolószer – a bőrrel rokon összeállításu 
euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas lesülés ve. 
szélyét, mindkettő csodásan megbarnítja bőrét, még 
borus idő mellett is. 
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esesesee esse 

ruzsnak, 

fejtett gazdasági uralmát. (A külföldtől, ugy 

mat is felállitott, amit a nyugati parlamentá. 
Az európaiak elnyomó bánásmódja ellen 

Kina passziv rezisztenciával harcol: 

telekürtölik a világot, ' milyen égbekiáltó 

Az uj kommunista ellenes törvény su- 

ilyen szankciókat fognak alkalmazni a 
röpiratok terjesztőivel 

ban. Német kisebbségi körökben is el- 

rendszabálvok 

testét erősen 

-cCRÉMMEL 
- OLAIIA 

nemben 

akadályozza meg őket abban, hogy ne örülje. 
nek az európai divatszalónok kreációinak, 

a pudernek és ne flörtöljenek jó 
szivből. 
Szépen kiegyenlitődnek az ellentétek a tár 

sadalmi osztályok között is. A három közha. 
talom mellett, amit a francia forradalom vi. 
vott ki, (törvényhozó, végrehajtó és birói ha. 
talom), Sun Yat-Sen további két külön hatal. 

rizmus is megszivlelhetne. Egyik a vizsgáló. 
hatalom, amely minden államférfit, képvise. 
lőt és közhivatalnokot megvizsgál, hogy van- 
elegendő képessége és képzettsége hivatala be. 
töltésére? Végül az ellenőrző-hatalom, azt ku. 
tatja, vajjon 
a nyiloánosság előtt szereplő személyek 
előbbre vitték-e munkájukkal az orszá 
ügyét és, hogy teljesen feddhetetlen erköl 
csi életet élnek-e? 
A lebilincselően érdekes elmefuttatást, a 

mely hü tükröt tárt a modern Mennyei Biro. 
dalom elé, a genfi nemzetközi ifjusági klub 
nevében dr. Ledermann László, az itteni egye. 
tem magyar magántanára köszönte meg me. 
leg szavakkal. 

Seidner Imre 

Heszereliiml? 
IBrüsszel, junius 25. 

A belga képviselőház 94 szavazattal 77 elle. 
nében elfogadta a hadihitelre vonatkozó ja- 
vaslatot. Eszerint a kormány felhatalmazást 
kapott, hogy 210 millió frankot invesztáljon 
háborus célokra. 

Egy német lap cálolja 

Brassó, junius 25, 

A ,„Stuttgarter Neues Tagblatt egyik 
legutóbb ideérkezett száma érdekes 
cikkben foglalkozik a legutóbbi romá- 
niai választásokkal. A lap elsősorban is 
leszögezi, hogy a német kisebbséget su- 
lyos sérelem érte azáltal, hogy a brassói 
mandátumot nem Konnerth kapta, akit 
az megilletett volna, hanem Lepadatu. 
A továbbiakban foglalkozik a lap azok- 
kal az általános választási visszaélések- 
kel, amely az ország minden részében 
észlelhetők voltak. Itt többek között azt 
irja: : : 

„Csodálatos, hogy egy Jorgának a 
kormánya, akit német körökben György 
lovagként és a korrupció sárkányának 
harcos ellenségeként ismertek. ugyan- 
olyan rossz és ócska eszközökkel élt, 
mint a régebbi rezsimek". : 
Majd a magyar kisebbségről a követ- 

kezőket irja a lap: 
„Rendkivül kinos az a magaviselet, 

amelyet a kormány a magyar kisebb- 
séggel szemben tanusitott. A magyaro- 
kat rendkivül módon háttérbe szoritot- 
ták a mandátumokért folytatott harc- 

-
 

viselhetetlen ellentmondásnak tartják, 
hogy a kormány a kisebbségi miniszté- 
rium megalkotásánál a magyarokra 
nem gondoltak. Előfordult, hogy a 
kinevezett kisebbségi miniszterhez ma- 
gyarok és bánsági svábok fordultak sé- 
relmekkel a választásoknál és a minisz- 
ter tehetetlennek bizonyult, mert Ar- 
getoianu belügyminiszter nem engede 
belebeszélni erőszakos módszereibe. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
REKLAM A KENYÉRNFK Az an- 

gol lapokban ujabban nagy hirdetési ak- 
ció indult meg a kenyér mellett. Eddiá 
még nem igen oolt példa arra a vilás 
történelemben, hogy a kenyeret birdetni 
kellett volna. Ugy látszik, Angliában v4- 
lami baj van a kenyér népszerűsége Kű- 
rül. - A hatalmas, feltünő hird tés igy 
hangzik: „Tegyen sok kenueret az aszta- 
lára, ez a legolcsóbb étel A legnépsze- 
rübb is és olcsóbb, mint minden más élel- 
miszer. Milyen kebeset kell fizetni eg? 
négyfontos kenyérértt Hasonlitsa össze 4 
négyfontos kenyé: áráoal a négy fon 
marhahus, pagy négy font birkahus árált- 
A kenyérből semmi sem vész kárba, táp- 
láló és jó. Sohasem volt a kenyér olyan 00- 
csó, mint most és soha sem volt olyan jó- 
A kenyér a legfontosabb tápszer. Eglen. 
naponta egy karaj kengérrel többet, min 
azelőtt!! 
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iemmium Moloezsvárra n felirati vita és a nártok érkkezemni 
Csöndes, de meleg ováció logadta az állomáson 

Vajda : Én is visszamegvek a falumba parasztnak 

Kolozsvár, junius 25. 
Maniu Gyula ma, csütörtökön délelőtt 

tizenegyórakor Bukarestből jövet Ko- 
lozsvárra érkezett. A pályaudvaron a 
kolozsvári nemzeti parasztpárti hivek 
hangos ovációban akarták részesiteni, 
Maniu kifejezett kérésére azonban csak 
csendes tüntetéssel fogadták vezérüket. 
Amikor Maniu leszállott a vonatból, vi- 
rágot nyujtottak át neki, mire 
rezignációval ennyit mondott? 

Virágot adnak nekem, az öreg nun- 
kanélkülinek? ; 
- Igen, – szólalt meg egy hang - 
de nyugdij nélkül. : 
Majd az egyik nemzeti parasztpárti 

cssosessesssl 

Józsel lőherceg 

Arad, junius hó 25. 
Rendkivül érdekes és bonyolult birtok- 

perben mondotta ki az utolsó szót az ara- 
di törvényszék a mai napon megtartott 
tárgyalásán. A pör előzményeit az agrár- 
reform végrehajtását megelőző időkig ve- 
zethetjük vissza. 
A z agrárreformnak még csak hire járt, 
amikor 1921-ben József főherceg parcel- 
láztatta kisjenői uradalmát és másfélmil- 
lió lejért szabályszerü adásoételi szerző- 
déssel értékesitette is. Amikor azonban 
az agrárreform végrehajtását megkezdet- 
ték, a kincstár érvénytelennek nyilváni- 
totta a kisjenői uradalom parcellázását 
és a birtokrészek eladását s kisajátitva az 
egész birtoktestet, az érdekeltekkel ujból 
megvásároltatta az egyszer már megvett 
parcellákat. 

(inom 
lakart elárulni Maniu 

vezetőférfi felesége lépett oda Maniu- 
oz. 
— Maradjon meg nekünk, — mon- 

dotta. 
Örökre, — felelte Maniu. 

Az üdvözlések után Maniu beült Vaj- da autójába, akivel együttesen Vajda 
lakására hajttattak. 

A pályaudvaron néhány pillanatig be- 
szélgettünk Vajdával, aki semmit nem 

okairól. Magáról mondott csak ennyit: 
EÉEn visszamegyek a falumba pa- 

rasztnak. 
Maniu Kolozsvárról továbbutazik Ba- 

dacsonyba. 
eteseoöseEe SESSETSEDesecesESSess 

pervesztes lett az 
aradi törvényszék előtt Egy érdekes birtok- 

per utóhullámai 
József főherceg a döntésbe nem nyugo- 

dott meg, hanem Genfben, a Népszöbetség 
előtt keresetet inditott a román állam el- 
len és a pert meg. is nyerte. A genfi nem- 
zetközi biróság 
államkincstárt. Ezzel azonban az ügy 
nem záródott le. Most a parcellák bebői 
inditottak keresetet a főherceg ellen s kér- 
ték az aradi törpbényszéket, hogy helyezze 
hatályon kivül az 1921 ben kötött szer- 
ződéseket és kötelezze a főherceget a más- 
félmilliós vételár pisszafizetésére. 

Az aradi törvényszék helyet adott a 
? . keresetnek és a ma meghozott itéletével 

József főherceget eln arasztalta a más- 
félmillió lejes vételár bvisszatéritésében 

és az 53.000 lejre rugó perköltségek meg- 
fizetésében. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

elhatározásának 

ártéritésre kötelezte az 

Inferpelláció a Hoover-javaslar miafrr 
Mi lesz Zsilbölgyében ? 

Bukarest, junius 25. 
A ttrónbeszédre adandó válaszfelirat 

vitája a csütörtökön délutáni ülésen kez- 
dődik meg a kamarában. Az ellenzéki 
pártok általában erre sem készülnek 
nagyobb felvonulással. A jelenlegi hely- 
zet szerint csak a szociáldemokrata kép- 
viselők hajlandók a tüzetesebb vitára, 
a többi ellenzéki párt megelégszik nyi- 
latkozatok felolvasásával. A feliratko- 
zott szónokok felerésze a többségi párt- 
ból kerül ki. 
A liberális párt csütörtökön délelőtt 

hivta össze a parlamenti csoportot érte- 
kezletre. Az értekezlet megszövegezte a 
válaszfelirati vitával kapcsolatban fel- 
olvasandó nyilatkozatot. Ugyancsak 
csütörtökön délelőtt szövegezte meg a 
maga nyilatkozatát a nemzeti paraszt- 
párt is. A liberálisok nyilatkozatát 
Duca fogja felolvasni, a nemzeti pa- 
rasztpártét valószinüleg Mihalache. Az- 
tán Bethlen György következik a Ma- 
gyarpárt nyilatkozatával. Utána Sehina 
többségi az állami tisztviselők, Busila 
a nagyiparosok nevében beszél. Octa- 
vian Goga is csak nyilatkozat felolvasá- 
sára készül az Averescu-párt nevében. 
A csütörtök délutáni ülés napirend 

előtti része azonban már különösen ér- 

dekesnek igérkezik. A liberális párt 
utasitotta Öromulu volt bankkormány- 
zót, hogy intézzen kérdést a kormány- 
hoz a német-osztrák gazdasági tárgyalá- 
sok és különösen Hoover moratórium, 
javaslatával kapcsolatban 

A liberális inters Hlációt meglehetősen 
nagy érdeklődés előzi meg. Külföldről ere.- 
dő hirek szerint ugyanis a román kor- 
máény már be is jeleatette volna hozzá- 
járulását a Hoover-tervhez Éngedékeny 
és előzékeny magatartása a német-román 
kereskedelmi szerződéssel volna összefüg-. 
gésben. Érthető tehát, ha a parlament ki- 
váncsian várja a külügynminiszter és a 
pénzügyminieszter válaszát. 1 

Itt emlitjük meg, hogy a szerda délutá- 
ni kamarai ülés kiemelkedő pontja Ghar- 
man szociáldemokrata interpellációja 
volt. Gherman a bánsági, zsiloölgyi mun- 
kanélküliségről beszélt s lefestette azt a 
nagy veszedelmet, amit a pulkáni bánya- 
üzem beszüntetése jelentene a munkás- 
ságra. Manoilescu nyomban válaszolt és 
igérte, hogy ő és kormánya mindent meg 
fog tenni a munkanélküliség enyhitése ér- 
dekében. Trancu-Jasi az uj épületek 
jdémentességével kapcsolatosan interpel- 
ált. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Franciaorszáa flaklikázik 
EK[KKE 

Kompromisszumos ajánlat az 
Olasrország és Románia 

kedvezően logadják 
a moratóriumot 

Washington, junius 25. 
A korszakalkotónak tekinthető Hoo- 

ver-féle mára 

amérikai lavaslatra 

vátételek feltétel néfküli részét émet- 
ország továbbra is fizesse be Franciaor- 
szág javára a bázeli Nemzetközi Fizeté- 
sek Bankjába, amely aztán ezt az ösz-: 
szeget saját felelősségére akár egészben, 

moratóriumjavaslatra 
már valamennyi jelentősebb állam vá- 
lasza megérkezett s a Fehér Iláz körei 

Holcr Mihály töőmozdonyvezető 
A királyi ház mozdony- 
vezetője is fennakadt a 
nyelvvizsga kegyetlen 
akadályán 

, 

Temesvár, junius 25 
A CFR vezérigazgatósága egyre gyak- 

rabban fuj bele abba a sípza amely ki- 
i 

leltüri mind a üzen- 
nély kitüntetését 
és uáy megy a királu clé 

sitő mozdonyvezetők között. 
Arról bolt hires, hogy az impérium- 
változás óta az udoari ponatok vezeté- 

szerint nagyrésze kedvező. 
A legnagyobb kiváncsiság természete- 

sen a francia válaszjegyzéket előzte 
meg, amelyet a párisi kormány tegnap 
délután adott át hivatalosan Edge ame- 
rikai követnek és kábelezett meg a wa- 
shingtoni francia követ utján Stimson 
külügyi államtitkárnak. A francia kor- 
mány válasza mindössze négy gépirá- 
sos oldal és – bár az USA kormánya ér- 
tésére adta Franciaországnak, hogy ha 
kedvezőtlenül fogadná a Hoover-ajánlat 
elfogadásának bármilyen feltételhez va- 

akár pedig részben Németország felse- 
gélyezésére, illetőleg a márka stabilitá- 
sának a biztositására fordithatná. 
az ugynevezett védett rész 612 millió 

Ez 

márkát tesz ki s nagyrészt Franciaor- 
szágot, továbbá Belgiumot illeti. Miután 
ez az összeg igy kölcsönképpen vissza- 
kerülne Németországba, ehelyett Fran- 
ciaország a Nemzetközi Fizetések Bank- 
jának a garanciája mellett ugyanilyen 
értékü bont bocsátana ki. 

Mussolini válasza is megérkezett a 
Fehér Házba. Eszerint a fasiszta kor- vétel nélkül mindig csak kisebbségi vas- sét a Bánság területén mindig reá biz- ló kötését - kompromisszumos ellenja- á . H i utasnak jelzi, hogy: : ták. vaslatot tartalmaz. A válasz ugyanis, vaslatot bá ez fogadía a áldozatokat Mehetl!.." Valahányszor a megboldogult Ferdinánd hangsulyozva Franciaország békülé- kiván Olaszországtól. Becsületes szolgálatban, idegőrlő mun- 

kában eltöltött évek után a CFR takareée- 
kossági jelszavakkal álcázott kisebbség- 
ellenes politikája már igen sok egziszten- 
cia kezéből ütötte ki a mindennapi 
nyeret. Csupán csak azért, mert amint 
hivatalosan, ultimátumszerüen megálla- 
bpitják, a koldusbotra itélt vasutas „nem 
irja kielégitően az állam hioatalos nyel- bőt 

Ezer számra sorolhatnánk fel égbeki- 
áltó embertelenségeket, amelyeket ennek 
a tulságosan is átlátszó indokolásnak 
ürügye alatt elkövettek a CFR kisebb- 

ségfaló hatalmasai. Ezuttal csak egy ese- 
tet ragadunk ki. 
Valóban Juvenalis tollára méltó szatira 

király, Mária királyné, Károly király. 
vagy az uralkodóház valamelyik tagja 
átutazott a temesvári üzletvezetőség vona- 
lain. Akkor természetesen nem tétettek ve- 
le külön nyelvvizsgát, hanem csak azt 
nézték, hogy elsőrangu, megbizható szak- 
ember, akinek tudására és nyugodt de- 
geire teljes bizonyossággal rábizhatják az 
ország uralkodójának is az életét. 
Hofer főmozdonyvezető mindig kifo- 

gástalanul elvégezte a rábizott feladato- 
kat: 

szolgálataiért eddig összesen 14 királyi 
kitüntetést kapott. 

De abban az érában, amely sezent köteles- 
ségének tekinti a kisebbségi vasutasok ki- 

kenységét, részletesen ismerteti a javas- 
latnak Franciaország gazdasági életére 
valószinüleg gyakorlandó hatását s azt 
kivánja, hogy elvben a moratórium 
idejére is tartsák fenn a Voung-terv ér- 
vényét. Ezért a francia kormány köz- 
vetitő javaslatként ajánlja, hogy a jó- 

Olaszország mégis készséggel meghozza 
ezt az áldozatot, mert a nemzetközi 
együttmüködésre, a világgazdasági vál- 
ság megoldására és a leszerelési konfe- 
rencia sikerére nézve áldásos hatást re- 
mél tőle. 

Románia is kedvezően iogadta a Hoover- 
ajánlatot ? 

Egyes bukaresti jelentések szerint 

Románia is kedvezően fogadta Hoo- 
ver elnök moratóriumos tervét, annál 
is inkább, mert Románia a jóvátétel- 

Amerikai Egyesült Államoknak ebben az 
időközben fizetnie kellene. 

A MORATÓRIUMON KIVüÜL 
AMERIKA NAGYOBB KöÖOL- 

.. . .. z i ö ága á . a z [ - CSONT IS AD NÉMET- téma az, ahogyan a CFR bölcsei kiütötték üldözését és koldusbotra juttatását, sem ből őt illető mintegy hétszáz millió : 
a kenyeret Hofer Mihály temesvári fő- a szaktudás, sem az uralkodó család tag- lejnyi összeg fejében szerződésileg ORSZÁGNAK 
mozdonyvezető kezéből. A temesvári vas- 
uti mühelytől a napokban is több kisebb- 
ségi vasuti munkást eresztettek szélnek. 
liába kezelték remekül a szerszámolt, 
nem ibrták kellőképpen az állam hivata- 
los nyelvét. Már pedig szegek és ereszté- 
kek kireszelésénél sokkal fontosabb a 
szolgálati nyelv ismerete, mint a szaktu- 

jainak tett értékes szolgálatok nem szá- 
mitanak. Hofer Mihály kisebbségi, tehát 
évtizedes szolgálati multjával, 14 királyi 
kitüntetésével együtt mehet! Mehet a fe- 
nébe.... : 
Hofer főmozdonyvezetői a CFR vezér. 

igazgatóságának ez a középkorba illő ha- 
tározata természetesen vérig sértette és 

ipari megbizásokat adott Németor- 
szágnak. 

Románia eszerint ugysem kapta pénz- 
ben jóvátételi járandóságát s azért, 
hogy dologi szállitásokká valtoztatta, 
különleges előnyöket biztositott mező- 
gazdasági terményeinek az elhelyezése 

Washingtonban minden hivatalos cá- 
folat ellenére is tartja magát az a hir, 
hogy az USA bankjegykibocsátó pénz- 
intézeteinek a központja a Federal Re- 
serve Bank, jelentős összegü kölcsönt 
nyujt Németországnak. A kölcsön ösz- 
szegét és feltételeit illetőleg egyelőre 
minden információt megtagadnak. dás, amely foglalkozásának mesterévé tet. elkeseritette. Egvelőre nem kér és kilin- szempontjából. A német birodalmi kancellár nagy te a kisebbeégi munkást is. Akkoriban a tecl a vasut kis hatalmasainá! kegyet és Romániának – ellenkezőleg - csak feltünést keltett rádióbeszédét diplomá- mühelyfőnökség határozottan kijelente:te 

és megigérte, hogy a mozdonyvezetői kar- 
ól senkit sem fognak elbocsájtani Hogy 

mit érnek az ilyen igéretek!? 
A mai napon ujból három elbocsájtás 

történt a temesvári üzletvezetőség terü- 
letén. Három mozdonyvezetőnek fujták 
meg a nyomoruság sipját. 
Ezek között van Hofer Mihály főmoz- 

donyvezető is. Hires és nevezetes szemé- 

H asználi 9r csak 

külön elbirálást. De elhatározta magát a 
következőkre: ' 

Feltüzi mind a 14 kirá'yi kitüntetését 
és magánál II. Károly király Őfelségénél 
kér kihallgatást, hogy panaszát elmondja 
és arra orboslást kérjen. Könnyen megtör- 
ténhetik, hogy az uralkod. más vélemé- 
nyen lesz Hofer főmozdonybvezetőt illető- 
leg, mint a CFR bezérigazgatósága. A 
mely ugy találta, hogy Hofer és összes ki- 

lyiség a Bánság vonalain szolgálatot telje- sebbségi basutas társai – mehetnek.. 

DINMOND ve. 

előnye származhatik a Hoover-moratóri- 
umból. Amennyiben ugyanis ez julius el- 
eczjén egyelőre egy évre életbelép, ugy 

Románia külföldi fizetési kötclezettsé- 
gei az 1931. julius 1 és 1932. julius 1. 
közötti ép folyamán 406 millió lejjel 
csökkennek. ! 

Ennyi tudniillik az az összeg, amelyet há- 
borus adósságai számlájára Franciaor- 
szágnak, Angliának, Olaszországnak és az 

ciai körökben még mindig igen élénken 
kommentálják. A Franciaországhoz való 
közeledést illető kijelentések alavján 
beavatottak biztosra veszik, hogy Brü- 
ning kancellár a legközelebbi jövőben 
ugyanolyan látogatást tesz Párisban is, 
mint Cheqduersben. Ennek a látogatás- 
nak az a célja, hogy megnyerje Fran- 
ciaországot a jóvátételi probléma enge- 
dékeny szellemben való unj rendezése 
ügyének. 
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Kis esefek Szatmar nagy bajaiból 

HÁROMEZER CIGÁNY RIOGATJA 
R 

Szatmár, junius 25. 
VÁRATLAN UJ VESZEDELEM sza- 

kadt a meglevő sok bajhoz Szatmár nya- 
kába. Máról holnapra égető problémá- 
vá lett a cigánykérdés, mert 

a Szatmáron letelepedett mintegy há- 
romszáz cigány család a városi ta- 
nács egy földeladása folytán hajlék- 
talanná lett és elárasztással fenyegeti 
az egész várost. 

A tiszaujlaki uton sorakozott egymás 
mellé a cigányok sárházainak sora. Itt 
viszonylagosan eltürhető volt a cigány- 
fertály, amelynek élén magukválasztot- 
ta vajda áll, akit bizonyos hatalommal 
még a város is fölruházott. A magisztrá- 
tus ugyanis megbizást adott a vajdá- 
nak, hogy tartsa rendben a cigányne- 
gyedet, melynek lakóit békén hagyja a 
város, ha a vajda kordában tartja őket 
és ha mindig számot ad mindenről, ami 
a hatóságokat a cigányokkal kapcso- 
latban érdekli. 

Népszámlálást, népesedési bejelentést, 
anyakönyvi bejegyzéseket mind a 
vajda bemondása alapján végezték 

a szatmári hatóságok és annyira rendet 
tartott a vajda a cigányai között. hogy 
egyik-másik alkalommal még a közter- 
hekhez is ki lehetett némi hozzájárulást 
srófolni a vajda utján a sátoraljától. 
Nem is volt különösebb baj a szatmá- 

ri cigányfertállyal, legföljebb az, hogy 
módfölött szaporodának az egyiptomi 
királyutódok, akiknek lélekszáma im- 
már a háromezret is meghaladta. 
Néhány év előtt a városi tanács el- 

adott bizonyos városi földeket és azok 
között voltak azok a telkek is, amelye- 
ken a cigánynegyed állott. Mostanában 
kell átadni az uj tulajdonosoknak az 
eladott városi földeket és igy a város 
kimondta, hogy 
a háromszáz cigány családot kilakol- 
tatja. 

Persze arról gondoskodni kivánt a vá- 
ros, hogy a mintegy háromezer cigány 
ne maradjon hajlék nélkül és a város 
egyik más negyedében kijelölt a cigá- 
nyok részére kétszáz telekhelvet, ahol 
felépithetik sárkunyhóikat. A németi 
részhez azonban nagyon közel lettek 
volna a cigánykunyhók és ettől akkora 
rémület támadt a németiek között, hogy 
deputációba mentek a város vezetősé- 
géhez és kérve kérték, ne tegyék bhoz- 
zájuk közel a cigányfertályt. mert a 
mórék ki fogják lopni a szemüket. 
Erre a sulyos sértésre a cigányok vaj- 

dája nem maradt tétlen és nagy dérrel- 
durral ment föl a városházára, ahol 
visszautasitotta a sértést, hangsulyoz- 
ván, hogy ők nem aféle kóborló cigá- 
nyok, hanem letelepedett városi polgá- 
rok, akik adót fizetnek és akik tisztelik 
a törvényt. Megnyugtatták a fölháboro- 
dott vajdát, akit a cigányok százai ki- 
sértek a városházára, hogy a magisztrá- 
tusnak nincs is rossz véleménye a szat- 
mári cigányokról, de azért a város a né- 
meti gazdák aggodalmát is respektálta 
és ma egyelőre bizonytalan, hogy mit 
csinál a város a cigányok ezreivel. Dön- 
teni pedig hamarosan muszáj esz. mert 
a cigányvajda bejelentette, hogy 
ha nem gondoskodik részükre megfe- 
lelő telekről a város, ugy az egész ci- 
gányhad a város piacán levő pompás 
parkban üti föl a sátrát a kétezernél 
több cigányrajkóval együtt, 

ami nagyon érdekes látvány lenne, de 
amitől a hideg verejték ütött ki a váro- 
si urak homlokán. 
Az egész város érdeklődve várja, hogy 

mi lesz a háromezer szatmári cigánnyal, 
akiknek letelepedése nehéz probléma 
elé állitotta Szatmár városát. 

xM- 

ILYEN BAJOKKAL kell küzdeni eb- 
ben a városban, ahol pedig éppen eleég 
baj van mindenféle téren. Persze fő- 
képpen pénzügyi téren van a legtöbb. 
És pénzügyi térre érkezve meg kell em- 
lékezni a zálogházról, amelyből csak 
egy van Szatmár városában, bholott a 
nagy szükségletet tekintve, legalább két 
tucat kellene belőle, hogy kielégithes- 
se a sok, sok igényt. Állandó népván- 
dorlás folyik az egyetlen zálogház felé 
és ez az intézmény igyekszik is megfe- 
lelni a hivatásának, de a nyomoruság- 
gal együtt folyvást növekedő igényeket 
képtelen kielégiteni. Mivel a kiváltás 
kevés. a forgalom csak kifelé folyik a 
zálogházból, de befelé alig jön pénz, a 
zálogház vezetősége korlátolt összegek- 
kel kénytelen dolgozni, mert hiszen a 
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vel 

kiadott tőkékből csak a kamatok fejé- 
ben alig kerül vissza valami a kiadott 
pénzekből. 

Igy aztán nagyon megfontoltan és ta- 
pintatosan kell dolgoznia a zálogház- 
nak, amely bevezette a részletfizetést. 
Nem a visszafizetésnél, hanem a köoöl- 
csönadásnál. Ami kis pénze van a zá- 
logháznak, azt igyekszik minél több em.- 
ber között szétosztani és igy állandósult 
az a szokás, hogy 
a betevő nem kapja ki egyszerre a 
zálogtárgyra a pénzt, hanem két-há- 
rom részletben adja ki a kölcsönt a 
zálogház. 

Az egész szatmári nagy nyomoruság- 
nak talán a legjellemzőbb esete az, ahol 
még a zálogház sem tud ugy dolgozni, 
ogy a párezer lejes kölcsönösszeget 

egyszerre kifizethesse. 

AZ ADÓKKAL IS sok a bajunk. Igaz, 
hogy amióta Andreicutiu pénzügyigaz- 
gatótól megszabadult a város, azóta em- 
berségesebben és észszerüubben történik 
az adóbehajtás, de az ő rezsimje idejé- 
ből még vannak különös maradványok, 
amelyek eltüntetésén most dolgoznak. 
Andreicutiu idejében nem volt fontos, 
hogy a kivetések és előirások pontosak 
legyenek. Az volt a fő, hogy minél ke- 
gyetlenebbül nyuzzák a népet akár tar- 
tozik, akár nem. nagyon alaposnak 
mutatkozó pénzügyigazgatóról most de- 
rül ki, hogy az adófőkönyvek pontossá- 
gával nem törődött és igy állott elő az 
a helyzet, hogy mostanában 
sok adózó akkor veszi észre, 
egészen zavaros az adólapja. 

Egyik-másik adófizetőtől akkora össze- 
geket követelt az adóhivatal, amennyi- 
vel nem is tartozott és néhol ezrekre 
menő összegek voltak terhére irva az 
adóhivatalban, holott a birtokában levő 
adókönyvecske szerint vagy egyáltalá- 
ban nem, vagy csak kis összeggel tar- 
tozott. Persze ezeknek a hibáknak a ki- 
kutatása órákat vett igénybe, de a je- 
lek szerint még rengeteg hiba van az 
adófőkönyvekben, ahol most kell majd 
korrigálni a terheléseket és a hibásan 
kimutatott tartozási összegeket. Mert 
eddig csak annak a néhány embernek 
a tételét javitották ki. aki észrevette a- 
hibás terhelést, de azt nem tudni még, 

hogy 

MHtária és sok más lázas 

meg e gyilkosokat és vé 

tezzünk Flit rovarirtót. 

. 
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Csápjaidon gvi Ikos 

Dögvész regd 
sdok féreg ! 

Flit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 
g a, svábbogár és mindezek petéi. 
litpermet megöőli a rovarokat, - de 

emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

csak szúnyogútjánterjed. vente 
emberek ezrei halnak igy meg. Öfük 

jük meg ma- 
gunkat és gyermekeinket, – perme- 

rovarírtót 
Plombált Flit.kanna kizárja az utánzatot. 

hogy hányzász adófizetővel 
ki a hibás összegeket. 
Stavrat pénzügyigazgató, aki elődjé- 

vel szemben éppen olyan igazságos, mint 
amennyire emberséges, nem fogja en- 
gedni, hogy jogtalanul fizettessenek 
adóösszegeket bárkivel és átvizsgáltatja 
az egész könyvelést, ami nagy munka 

fizettették 

ugyan, de megszünteti azt a zavart, ami 
a szatmári adóhivatal könvveiben a 
multból maradt. Még megérjük, hogy 
visszafizetik a tulfizetéseket. Igazán 
ránk férne. 

Kertész László. 

Kikre alkalmazható 
az amnesztiarendelet 

Bukarest, junius 25. 
Hamangiu igazságügymi-iszter ma kör- 

rendeletet küldött az ország összes 
ügyészségeinek, törvényszékeinek utasitá- 
sokat adva azokról a módozatokról, me- 
lyek szerint a junius 8-iki királynap al- 
kalmával kiadott amnesztiarendeletet 
alkalmazni kell. Az igazságügyminiszter 
rendelete szerint 

az amnesztia kizárólag a polgári és 
katonai biróságok által hozott végle- 
ges itéletekre alkalmazható 

és nem vonatkozik az amnesztiarendelet 
a fegyelmi biróságok által hozott fegyel- 
mi itéletekre. : 
Nem bvégleges itéletekre is 

AAAAAAAKAAAAAAAAAAAÁA 

Dizen és szárazon... 
KAKKKKom 

alkalmaz- 

Az idarzságügymimiszter 

körrendelete 
ható a rendelet, még pedig abban az eset- 
ben, ha az itélet ellen az elitélt élt felebbe- 
zéssel és ezt a felebbezést most oissza- 
ponja. 
Az amnesztiarendelet engedményeit 

azoknál, akik a rendelet kiadása alkal- 
mával büntetésüket töltik, csak a hát- 
ralevő büntetésre lehet vonatkoztatni. - 
Ugyanez az intézkedés vonatkozik azokra 
az életfogytiglani elitéltekre is, akiknek 
büntetését az utolsó amnesztia alkalmá- 
val bizonyos időtartamra változtatták át. 
Ami a pénzbüntetések elengedését ille- 

ti, amennyiben annak részletben való fi- 
zetését engedévezték, az amnesztia illetve 
az elengedés csak a hátralevő és még be 
nem fizetett összegre vonatkozik. AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

Danamárnak a hajóskapitányok 
Hatalmas panamát ledez- a 
tek lel a román hajózási 
vezérigazgatóságnál 

Bukarest, junius 25. 
A kereskedelmi minisztérium rende- 

lete alapján vizsgálat indult meg a ro- 
mán állami hajózási vezérigazgatóság 
ellen, mely vizsgálat kapcsán nagysza- 
básu panama nyomaira bukkantak. A 
kizsegálat folyamán megállapitást nyert, 
ogy 
a vállalat szolgálatában álló és tu- 
lajidonát képező kereskedelmi hajók 
kapitányai közül egyesek nagyará- 
nyu csalásokat követtek el. 

Igy többek között Bucegi kereskedelmi 
hajó, mely a Fekete tengeren és Ázsiá- 
ban teljesit szolgálatot, néhány héttel 
ezelőtt Zunguldag törökországi kikötő- 
ben a Heraklea szénbányából 0500 ton- 

Fekcte-tenáerem 
na szenet rakott be és Konstancába hoz- 
ta. ajó Marcu nevü kapitánya csak 
4000 tonna szállitási dijjal számolt el. 
mig : : 

a többi összeget elsikkasztotta. 
A leleplezés után a román kormány táv- 
iratára a konstantinápolvi kikötőben 
tartóztatták le a Bucegi sikkasztó kapi- 
tányát. Hasonló eljárás folyik a Carpa- 
ti hajó Antonescu nevü kapitánya el- 

lHen, aki szintén óriási összegeket sikkasz- 
tott el a szállitási dijtételekből. 
A kereskedelmi minisztérium az ügy 

aktáit átette az ilfovi ügyészséghez, 
mely teljes apparátusával nyomoz a vi- 
zi panamák ügyében. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A A AA AAAA AAAAAAAAAAA 

Ne csak Aradot táto- 
gassa meg Károlykirály 

Arad, junius 25. 
Az aradi nyugdijasok, -– csak ugy, 

mint általában az összes nyugdijasok, - 
hónapok óta nem kapnak pénzt az állam- 
tól. Hiába volt kérés, könyörgés, deputá- 

ciózás, hiába könyörögtek pénzügyigaz- 
gatónak és prefektusnak: mindenki a ke- 
zét mosta, senki sem tett semmit a nyo- 
morgó nyugdijasok érdekében. 
Az elkeseredés napról-napra nóőtt, a 

nyugdijasok már elhatározták, hogy pert 
inditanak az állam ellen... – és ekkor 
csoda történt Aradon. 
Egy nappal Károly király érkezése 

előtt kiderült, hogy hát persze, persze, 
hogy van pénz a nyugdijasok számára. 
A prefektus, aki annak idején a legkét- 
ségbeesettebb könyörgésekre és fenyege- 
tőzésekre is udoarias elháritással, kézmo- 
sással felelt, egyszerre rájött, hogy igen- 
is, pan pénz a könnyek felszáritására s a 
panaszok elcsititására is. Elrendelte saját 
hatáskörében, a hátrálékos nyugdijak egy 
havi járandóságainak azonnali kifizetését 

s a megye pénzéből azonnal kölcsönt is 
folyósitott, hogy a kifizetésnek ne legyen 
semmi akadálya. : : 

habi hátrálékukból egy hónapi járandó- 
ságukhoz. Igy fogadta a királyt egy napi 
megnyugvás, a nyugdijfronton. 
A királynak kellett Aradra jönnie, hogy 

a nyomorgó nyugdijasok pár fillérhe: 
jussanak... : 
látogasson el máshobá is Őfelsége mi- 
nél gyakrabban. 

: eese 
- FELOSZLATTÁK A TORDAI MEGYEI 

TANÁCSOT. Tordáról jelentik: Megjelent a 
hivatalos lapban a belügyminisztérium ren- 
delete, amely kimondja, a tordamegvei kis- 
és nagy tanács feloszlatását és helyébe egy 
megyei interimár bizottságot nevez ki. A bi- 
zottság tagjaiul dr. Mester László tordai köz: 
jegyző, Marinca Illés tordai felsőkereskedelmi 
iskolai igazgató, Furduj Sabin topánfalvi lel- 
kész, Sendrea Alexandru járai lelkész és 
Modringanu Joan marosludasi bankigazgató 
neveztettek ki, akik, az egy Modringanu ki- 
vételével, aki Averescánus-párti, mindannyi 
an a liberális párt régi, oszlopos tagjai. — 
belügyminisztérium a megyei interimár bi- 
zottság kinevezésénél teljesen megfeledkezett 
arról, hogy Tordamegye területén magyaro 
is laknak, mert a bizottságba még egyetlen 
magyar tagot sem nevezett ki, ami a magyaf 
ság körében érthetően kellemetlen meglepe- 
tést keltett. Az interimár bizottság már át 15 
vette a vármegye ügyeinek vezetését. – 
vármegye eseménye még az is, hogy a bel- 
ügyminisztérium az uj prefektust, dr. Cioban 
Virgilt, aki, amióta a Jorga-kormány meg 
alakult, már a harmadik prefektusa a megyé 
nek, állásában végleg megerősitette : 
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Igy jutottak az aradi nyugdijasok több- 



legelismerőbben nyilatkozott értelmi ké- 

Noirmoutier legujabb halottja 
nTKATFE 

Elszorult a torkunk, a bváratlan csa- 
pásnak csak lehulló fájdalma és látható 
mávendilése polt, hangja nem. 

uncz Aladár meghat 

Kumcz Aladár 
Rudapesten meghalt 

Fejünk lehullott a gyászhir fölé, amely 
lyan páratlanul, kérlelhetetlenül jött. Á 
okogás ott rezgett pvalamennyiünk hang- 
iában, még akkor is, amikor a lesujtó 
negdöbbenés feloldódott annyira, hogy 
nélységes fájdalommal siratni tudjuk a 
kipoáló barátot, a kipáltságosan nagy mü- 
észt és a kibáltságosan nagy embert. 
Nincs már többé Kuncz Aladár, ugy a 

nint volt, azzal a szinte kézzelfogható sze : 
etetreméltósággal, azzal a mindenen fe- 
ülemelkedni tudó hatalmas emberi szere- 
ettel, amely háborgásokat lecsillapitott, 
teszülő erőket helyes irányban elinditott, 
ndulatokat lefékezett s mosolygó barna 
zemei tüzével értékes öntbénnyé olbvasz- 
totta a duroa érceket. x 
Ez a Kuncz Aladár már nincs 

Most már csak a „Fekete Kolostor" „fe- 
kete barátja" ban és az „Ile dVeu-i ha- 
áltánc" hőse pan. Az igazi sorstragédia 
nartirja, a kézzel meg nem fogható nö 
zet fölénk terülő kusza szürkesége, amely 
somor háttérként terpeszkedik a Noir- 
nmoutier és Ily dYeu mögöott. 
ez az Ile dVeui haláltánc utolsó feje- 

tetel - 

Pár héttel ezelőtt láttuk utoljára a ke- 
teirását. Kusza, erőtlen kézzel, ceruzával 
rott sorok. Reményik Sándor tulajdona, 
ebél a budapesti szanatóriumból, ahol a 
legkipálóbb oroosprofesszorok állottak 
szembe Kuncz 4Aladár titokzatos betegsé- 
gépbel. 

Reményik Sándor beszélt. Március 14-én 
fejezte be Kuncz Aladár a „Fekete Ko- 
ostor"-t, az erdélyi irodalmi termés e 
egkipálóbb költői alkotását, világirodal- 
ni remekmüvbvet, Lázasan irta az utolsó 
ldalt. ; 
—– Csak még ezzel legyek készen, az- 

tán jöjjön, aminek jönnie kell. 
ásnap, március 15-én már leverte a 

áz. A szanatórium orposai tanácstalanul 
állották körüt. Talán tifusz, talán a máj, 
oagy a pese? Nem lehetett pontos diag- 
vózist megállapitani. Kuncz Aladár be- 
tegsége félelmetesen titokzatos bolt, nem 
engedte magát leleplezni. Napok multán a 
láz alábbhagyott, de egészen nem engedte 
ki hatalmából a beteg testet. Konokul, 
ninden nap, félelmetes következetesség- 
gel emelkedeti a kórházi hőmérő a láz- 
vonal fölé. 
Az oroosok tanácstalansága nőtt. 4A be- 

többé. 

teg napról-napra gyengült. 

— Noirmoutier! Ile dYeu! - 
Kuncz Aladár barátai. 

1kkor már megjelent a „Fekete Kolos- 
tor". Mi, itt Brassóban még nem oloastuk 
az egész könypvet. Nyomtatásban akkor 
még csak az Ile dVeu-i haláltánc cimü 
részlet volt közismert. 
Reményik Sándor megmutatta a kórhá- 

zi ágyról irott levelet. Bizakodó hangon 
irt Kuncz Aladár. 

suttogták 

Sorai bvigasztalták és megnyugtatták azt 
is, akihez intézte őket. Reményik Sándor 
mégis könnyü borzongással mondotta: 
– Csak az a titokzatos betegség.. 
A közeledő íragédia szele már akkor 

megcsapott. Félelmetes, rettentő npizió 
volt. Láttam az II dYeu-i haláltáncot és 
láttam a sötét kazamatákban bonagló in-- 
ternáltak között Kuncz Aladárt.. 

Igen, ez az IIl dYeu-i haláltánc utolsó 
akkordja... 
Keserübb, indulatosabb, háborgóbb na- 
om sohasem bvolt. Azt hüttem. soha töb- 
é nem tudok megbecsülni semmit, ami 

francia. És nem lesz előttem soha semm 
gyülöletesebb, mint Noirmoutier és II 
dVeu szigete. 

Azóta elolpastam a „Fekete Kolostor"-t 
és sok mindennel megbékéltem. Rámbo- 
rult a könyobóő! az iró hatalmas szelleme 
és ugy hatott, mint a mindennel kibékitő, 
üditő és pigasztaló tapaszi langyos eső A 
gyülölet csendes fájdalommá és sajnálko- 
zássá enyhült, a háborgás szeretetté az 
ember iránt. Az Ember iránt, amely 
egyébként magában rdja a szenbedő 
Krisztust és a halott oldalát lándzsával 
megnyitó poroszlót,. Az Ember iránt, a 
melyből egyaránt lehet Krisztus és elba- 
dult poroszló, meleg emberi bérre szom- 
jazó, bosszuálló, sátáni hatalom és szen- 
vedő, bértizzadó mégis megbocsájtó, a 
szeretet tüzében feloloadó martir tiszta ás 
napsugaras csucsa a mindenen felülemel- 
kedő szellemnek, ami mégis ember, mert 
az emberben ban, mert az Ember tulajdo- 
na lehet. 

Magasztos és magasztositó bolt az a jó- 
ság, amely a Kuncz AÁladár könypéből 
reámaradt és magáénak megoáltotí: Ugy 
éreztem, hogy az a müvész, aki ezt meg- 
tudja tenni olpasóipal, az maradéktala- 
nul teljesitette azt a nagy missziót, amit 
sorsa és kivnételes szellemisége rárótt. 
Kuncz Aladár megtette kötelességét, mert 
világra hozta gyermekét, amelynek áldott,. 
de fájdalmas, életet kiszikkasztó vajudá- 
sai – amint könyvében őmaga irja 
még a Noirmoutier-ban és II dYeu-ban 
kezdődtek meg. Az áldott anyához hason- 

ee 

iája íragéd 
A vádlott, mondotta a törbényszéki 

szakértő, egy finomérzésü, igen érzékeny 
lelkületü, kedoes ember. Professzor Ipsen, 
aki a vádlottat filozófiára tanitotta, a 

bpességeiről és jelleméről: viáen nadd belső 
érdeklődést mutatott mindig a filozófia 
kérdések iránt s olyan egyenes hszta 
belsőt, hogy az iskolában mindis közsze- 
retet tárgya volt. A rokonok s a barátok 
hosszu sora ponul fel s tanusitja egyhan- 
gulag, hogy a pádlott a legaranyosabb 
gyermekek egyike volt s a legjobb, leg- 
kedvesebb barát. S ez az ember ölte meg 
izenöt tőrszurással az anyját? 
Ő mondja, tehát igaz kell lagyen. Mert 

különben, ahogyan ott, ül, hossza fürtös 
haja által keretezett fiatalleányos arcá- 
val senki el nem hinné. Magas homlok, 
erős, merész orr, haloány intellektuális 
arc, bizonyos irónia az ajkakon: egy em- 
ber, akit sokat kinoztak belső élmények. 
gy nézzen ki egy anyagyilkos? 
A törvényszéki szakértők szerint Cali- 

stros Thielecke cselekedete megfoghatat- 
lan: nem lehet a normális emberi tapasz- 
talatok szerint megérteni, miért öli meg 
hirtelen egy szelid, mély lelki életet élő 
ember az anyját? Mégis, ha ennek a tra- 
gikus pégü embernek életét hallja az em- 
ber, talán mégsem lesz annyira érthetet- 
en a szörnyü tett. Bár egységes lélektan: 
magyarázaiot ez sem tesz ! hetőbé: nem 
udja az ember, hogy az átöröklés, a ret- 
tenetes családi környezt, vagy egy abnor- 
mális szexuál-pszichológiaai bviszony ve- 
zetett-e a tragédiához. De akárhogyan 
ban is: szomorubb, de egyben lélektanilag 

miatta állitóla 

érdekesebb bünper aligha folyt az utóbbi 
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Utja az trőt könyoében, az áldott anyáfioz, 
amely csak akkor pihenhet el lecsukló 
szemekkel, amikor gyermekét világra 

zta. 
A „Fekete Kolostor" megszületett. ,A 

müvészi lélek egyik legragyogóbb alkotá- 
sa vált benne az emberiség közkincsévé. 
De jaj, a születés halált hozott. A mübész 
aki gyermekét világra hozta, beesett sze- 
mekkel, sáppadt arccal pihent el, 
örökre, a kórházi ágyon. 

Élete utolsó óráiban még megsimogat- 
fa gyermakét nagy mübvét. Örömmel fo- 
gadta a hirt, hogy könybve német forditá- 
sa már készül, kedden pedig, immáron 
reszkető kezekkel, oloashatatlan betük kel, 
aláirta az angol forditásrra oonatkozó 
szerződést. Talán ez volt utolsó gyenge, 
de még öntudatos mozdulata: világnyel- 
pen inditotta utnak a „Fekete kolostort", 
hogy eljusson az emberiség minél na- 
gyobb tömegeihez és tanitson, vigasztal- 
jon, megnyugtasson és felemeljen olyan 
szellemi magasságokba, ahol az ő lelke 
járt. 
És azért is, hogy megölje az Il dVeu-i 

haláltánc rettentő vizióját 
Kuncz Aladár elment, de a ,„Fekete 

Kolostor"-t és a fekete kolostorban önma- 
gát, itt hagyta nekünk, hogy tragikus hő- 
sünk maradjon most már mindöőrökre. 
Megdöbbentő elmulása zokogó fájdalmat 
fakaszt, de a zokogásul tul már érték ne- 
künk, amit drága kincsként kell megőriz- 
nünk. Kacsó Sándor 

KUNCZ ALADÁR RÖVID 
ÉLETRAJZA : 

Kuncz Aladár 1886-ban született, te- 
hát élete delén, 45 éves korában ragad- 
ta el a könyörtelen halál. Családja Er- 
délyben közismert volt és közbecsülés- 
nek örvendett. Édesapja, Kuncz Elek 
főigazgató volt Kolozsváron. Gyermekei 
nagyrészben itt születtek és itt végezték 
gimnáziumi tanulmányaikat. Iegkoráb- 
an Kuncz Aladár került el Erdély fő- 

városából: Budapesten és Párisban 
ezte egyetemi tanulmányait. A francia ! 

Temesvár, junius 25. 
Dumitrescu Mihály temesvári posta- : 

ellenőr igen szellemes módot eszelt ki 
arra, hogy az állam megkárositásával 
tekintélyes összegü tisztességtelen mel- 
lékkeresetre tegyen szert. Hivatali be- 
osztása révén gyakran kellett vidéki 
postahivatalokat ellenőriznie. Dumitres- 
cu ellenőr kiszállásai alkalmával olyan 
elkiismeretes volt, hogy még az inditás- 
ra előkészitett posta küldeményeket is 
szigoruan átvizsgálta. Ha az inditandó 

vé- 

anyag már zsákban volt, azt is átnézte. 
Trükkje az volt, hogy ilyenkor 
1–2 hamis postautalványt csempészett : 

A száj kellemetlen illata 
visszataszitólag hat. Csúnya szinű fogak a legszebb 
arcot is eléktelenitik. Mindkét szépséghibát néha már 
egyszeri használat után eltünteti a csodásan üditő i 
zűü Chlorodont-fogpép. A fogak már rövid használat 
után elefántcsont fényt nyernek. Probálja meg először 
egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lei, nagy tubusé 32 Lei. 
Mindenütt kapható. 

szellem és irodalom szerelmese volt. Ez 
a szerelem vitte őt közvetlenül a világ- 
háboru előtt Franciaországba. , 
Hazajönni már nem tudott. A franciák 

internálták és igy került Noirmoutier- 
ba, majd Il d'Yeu szigetére. Főmüvében 
a már-már világhirü „Fekete kolostor"- 
ban, internáltsága történetét irta meg. 
Francia-magyar szakos tanár volt Bu- 

dapesten. Egészen fiatalon került a Nyu- 
gat irói vezérgárdájába. Kritikáival és 
mély, analizáló novelláival tünt föl. BRa- 
vogó jövő állott előtte, amikor a világ- 
kaboru kiszakitotta addigi életéből. 
Kolozsvárra 1923-ban került vissza. 

Csak látogatóba jött, de itt maradt. Jó- 
ideig az Ellenzék irodalmi mellékletét 
szerkesztette, majd az erdélyi ujságirás- 
nak is kimagasló alakja lett. Két évvel 
ezelőtt vette át az „Erdélyi Helikon" 
szerkesztését s nagy tudásával, kiváló 
müvészi érzékével európai nivóra fej- 
lesztette. . 
Budapesti iró-barátai, Kosztolányi 

Dezső, Babits Mihály és Móricz Zsig- 
mond gyakran vették körül betegágyát. 
Kolozsvári barátai is többször látogat- 
ták meg. Agoniája kedden délután kez- 
dődött el. Szerdán mély álomba merült, 
amelyből már nem is tért öntudatra. 
Holttestét Budapesten helyezik örök 
nyugalomra. Temetésén, amely péntek 
délután fél öt órakor lesz, az „Erdélyi 
Helikon", a Kisebbségi Ujságirószerve- 
zet, az Erdélyi Irodalmi Társaság és 
más közületek részéről számosan lesz- 
nek jelen és visznek el hozzá erdélyi 
virágokat és erdélyi földet, amelyért 
annyiszor kapott siró rohamot betegsé- 
ge alatt, ha Kolozsvárt juttatták eszébe. 

AAAAAAAAAAAAKAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

Addig járt a póstaellenőr vizsgá- 
latra, amig egy éviiogházat kapott 

a postazsákba és a saját nevére cim- 
zett utalványokat Temesváron nyu- 
godtan kiváltotta. 

Összesen 13 ilyen utalványt sikerült 
értékesitenie s ravasz trükkjével össze- 
sen 99.500 lej kárt okozott a postakincs- 
tárnak. Üzelmeire azonban rájöttek és 
a vizsgálat folyamán letartóztatták. A 
temesvári törvényszék ma, csütörtökön 
délelőtt tartotta meg a tárgyalást a szel- 
lemes postacsalás ügyében s Dumitres- 
cu ellenőrt bünösnek találva egy évi 
fogházra és az okozott kár megtéritésére 
itélte. 

Calistros Thielecke 
Anyagyikos, aki 
irán! a biróság is 
részvérel volt 

Berlin, iunius 25. ébpekben. 
Calistros Thielecke egy szexuálisan tel- 
jesen szabadon élő anyának törvénytelen 
gyermeke, Sajátságos nepét annak kö- 
szönheti, hogy apja, akit egyébként soha 
sem látott, Calistros márkáju cigarettá- 
pal kereskedett. Mindenesetre erősen jel- 
lemző a szülők friool beállitottságára a 
gyermekkel szemben. S ehhez hasonloó a 
környezet, melyben a gyermek felnő. Égy 
levélben igy jellemzi a szülei házat: „Ma 
szegénység, holnap luxus, ma szeretet, 
holnap kőkemény despotizmus. Apa, mos- 
tohaapa, barátok, ugynebezett barátok, 
barátnők, nénik, ugynebvezett nénik? Aka- 
rok palamit megtagadják. Azt kell ften- 
nem, amit ő akar, különben.. Az ököl 
már ütésre emelkedik pagy már arcomba 
csap. De aztán megint: Ha akarsz vala- 
mit kis fiam. mondjad csak. De én nem 
akorok semmit, nem akartam soha sem- 
mir". : 

A biró kérdésére, milyen volt a beálli- 
tottsága az anyjával szemben, ezt feleli: 
„Mint egy fiatal kutyáé. Egy öleb érezhet 
ugy, mint én az anyámmal szemben'. 
Hogy érti ezt? „Hogy mindig csak szeszé- 
lyek játékszere boltam." 
Az anya folytonosan szemére hányja a 

gyermeknek létét, törvénytelen származá- 
sát; őt okolja a hátrányokéri, melyeket 

szenvbed. Te bagy az oka, 
hogy születtélt De nemcsak kinozza a 
gyorekot, nemcsak tarka selyemruhákban 
ényszeriti az iskolába, hogy tanulótársai 

halálra gunyolják, hanem saját nőbére 
tanulsága szerint a gyermeket nem egy- 
szer el akarta pusztitani. S a gyerek tud- 
ta ezt s állandó rettegésben élt. A nővér 
látta, amint az anyja egyszer a fiu fejét 

hosszu ideig a viz alá tartotta. S mindig 
ciánkálit tartott otthon. S emellett meis- 
senbergiánus polt s rettenetes jeleneteket 
produkált, ha a lakásban egy állatnak 
pvalami baja történt. Volt egy kis ki:tyája, 
melyről azt állitotta, hogy a gyermeke s 
amelyet soha nem bolt szabad egyedül 
hagyni. Egereket tartott s táplálta őket. 
A sbábokat s a poloskákat sem oolt sza- 
bad nála megölni. S Calistros felesége el- 
mondja a tárgyaláson, hogy gyermekü- 
ket, unoká ját le akarta dobni az ablakból, 
vagy a falhoz csa pni: egyszer pedig haza- 
menet nyitpa találta a gyermeknél a gáz- 
csapot. Folytonos rettegésben s félelem- 
ben éltek. 
Tessék elképzelni egy gyermek életét, 

aki már mint kis gyermek minden este 
megnézi, hogy anyja erősen degenerált s 
idegbajos. Nőbére elmondja a tárgyalá- 
son, hogy apjuk, aki borbély bolt Pegau- 
ban, Sulkooski lengyel fejedelem leszár- 
mazottja. Négy leánya bolt, ezek közül 
a legfiatalabb leányápal együtt, elme- 
yógyintézetben él, a másik leány aznap 
ett öngyilkos, amikor este Calistros any- 
ját meggyilkolta. Calistros anyját exaltált 
idegbajos nőnek irja le, aki gyakran jött 
olyan felindulásba, hogy le kellett fogni, 
hogy valamibe kárt tegyen. 

zzel szemben a fiáról azt mondta, 
hogy csodálatos nyugalommal állta ki a 
rettenetes jeleneteket, melyekes anyja 
rendezett. Csak elfehéredett s elment ha- 
zuról. De soha se szólt egy szót se. 
Gyermekkorában, pallolta a 

anyja olyan pvolt neki, mint egy nagy ha- 
talmas isten. Akinek feltétlen engedel- 
meskedni kell, aki mindenhaté s ezért 
minden szeszélyének alá keli vetnie ma- 
gát. Az anya ezt a piszonyt bégig fenn 
akarta tartani s a fiunak különösen für- 
hetetlenné lett a helyzet. mintán meghá- 
zasodott. Az anyja a feleségét s gyerme- 
küket is teljes rabszolgaságban tariotta, S 
feleségét, gyermekét kifejezetten gyü- 
lölte. 
Miért nem ment el hazulról, kérdi min- 

: den egészséges ember? A felelel. melyet a 

pádlott, , 

törvényszéki szakértő adott: mert maga a1s 

terhelt és lelkileg nem egészséges. S ta- 
lán még más is, amit azonban lutelesen 
nem lehetett megállapitani: ugy látszik, 
az anya és fiu között palami szokatlan 
szexuális-pszihikai kötöttség oolt, mely 
minden gyülölség dacára elszakitkatatlan 
volt és összekötbe tartotta őket. S amelyet 
a fiu bégre is hajszolt életének egy exal- 
tált pillanatában csak tizenöt tőrszurással 
tudott elszakitani. Ő azt mondja, az any- 
ja akarta megölni s ő csak önbédelemből 
ölte meg. Ezt azonban a birósás nem hit- 
te el neki s ezért itélte el az anyagyilkos- 
ságért a büntetés minimumára: tiz eore. 

Lehet, hogy ez nem is igaz s tényleg az 
anya fegyverrel nem támadott a fiúra. De 
még mindig igaz marad az önbédelem 
ténye indirekte: az anya egész életében 
fenyegette s ha élni akart, meg kellett oöl- 
nie. Mert nem a gyilkos, hanem a meg- 
gyilkolt a bünös s a biróság is kifejezte 
sajnálkozását, hogy nem róhat ki a tör- 
vény betüje szerint kisebb büntetési. 

Dienes László 

BUTORGYÁRÁBÓL 

MEROSVASÁRHELY 
BUKHREST 

ssó 
mMorro. NEIGYSZEBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

s. OLDAL



Tudni abbahagyni 
Knut Hamsun, a nagy norvég regény- 

iró, akinek müveit talán a legtöbb 
dányszámban olvassák a világon, kijelen- 
tette, hogy többé nem fog irni. Knn 
Hamsun eddig körülbelül ötven kötetet 
irt meg, 
is irt volna, egyénisége és helye akkor is 
ontosan meghatározott volna az iroda- 

lomban. Knut Hamsun a folyamatosan 
hömpölygő irók sorába tartozott. - ha 
már elhisszük, hogy befejezte pályájá:t és 
specializálni akarjuk. Vagyis: befejezhette 
volna már a Pán, a Viktoria, és az Éh- 
ség után, – viszont mehetne tovább az 
irásban, egészen a haláláig. 
Nagy pillanat az iró számára — a kez- 

dés és a befejezés. És nagy önismerés, 
tapintat, megtartóztatás, okosság kell ah- 
hoz, hogy ennek a pillanatnak az elérke- 
zését felismerje. Vagyis, hogy melyik 
könyvével „jójjön ki" először és melyik- 
kel „fejezze be" irói pályáját. Ez a disz- 
tingválási szükségesség korunk legtöbb 
irójára áll, annyiban, hogy az olyan 
szélesen hömpölygő, magát mindig adni 
tudó egyéniség, mint amilyen Knut Ham- 
sun is még, - ma már nagyon ritka, Ide- 
ges, könnyen kifáradó, magukat nehezen, 
vagy csak „egy kötetre" megtaláló irók- 
kal pvan tele szellemi életünk. Kár tehát 
erőszakolni második és harmadik „alko- 
tást, különösen annak, aki eggyel, akár 
az egyetlennel maradék nélkül ki tudta 
fejezni magát vagy világképletét. Hiszen 
ehhez az abszolut sikerült megnyilatko- 
záshoz is rendszerint elég későn érkeznek 
el iróink. De ha egyezer megtalálták: — 
inkább maradjon csak az az egy meg, 
mintsem, hogy utána olyan jőjjön, amely 
már nem — ő; amelyre azt mondhatják, 
ogy „nahát, ez már lényegesen gyen- 

gébb". Fölösleges, káros, haszontalan a 
folytatást erőszakolni. Egyetlen müve le- 
gyen valakinek, - de az mestermüű le- 
gyen, ha tud olyat adni, - és tovább 
lallgasson — ha ezt többé nem tudja. 
Éljen az egyetlen könyve, őmaga la- 
puljon, pusztuljon, haljon. Vagy - ha 
pénzt is keresett – testi örömöket haj- 
szoljon, engedje meg magának a 
semmittevés, a puszta nézés; hallás és 
hallgatás luxusát. 

Közeli viszonylatainkban áll ez a tétel 
néhány közöttünk élő irónkra: Markobics 
Rodion megirta a „Szibériai Garnizontf". 
Tökéletes, egész, remekmü. De tudok az- 
óta vivott tépelődéseiről, ujabb vajudá- 
sairól, mindenáron tovább-termékenyülni 
és termelni akaró vonaglásairól. Nem ér- 
tem. Értelmetlenül és részvéttel nézem ezt 
az erőmutatvány-kisérletet, hogy a saját 
feje fölé lendüljön. A Szibériai Garnizon 
él, bolygója már irodalmi csillagrendsze- 
rünknek. Miért kinozza hát magát Mar- 
kovics Rodion tovább? Mert tudom, hogy 
kinozza magát. Azért müvész. Azt hittem, 
Ujzélandra fog utazni és az Északi Sar- 
kot fogja felkeresni és mindezt nagy elé- 

gedettséggel, a jólvégzett munka érzésé- 
ben. Megtehette volna. Egy szót nem kel- 
lett polna többet szólania, egy sort nem 
kellett polna többé leirnia. Annál kevésb- 
bé, mert tudtommal, nem állott fel vala- 
mi konkrét világszemlélet talapzatára és 
nem prófétai elhivottsága az irás. 

Nyugtalan, ingerlékeny időben élünk, 
lássuk be és legyünk hálásak, ha egyet- 
lenszer megtaláljuk hangunkat és ne akar 
junk mindenáron a dobogóra állani, mi- 
után már berekedtünk. Én láttam Pál- 
may Ilkát hatvanéves korában, táncolt és 
énekelt — és lent a nézők sirtak a szomo- 
ruságtól és akadtak durvák, akik röhög- 
tek a nevetségességtől. 
Az irónak nincs előiroa munkatel jesit- 

ményének mennyvyisége. 
Knut Hamsun irhat még. Ő a 

tölgy, a nagy folyam. 
e mások becsüljék meg magukat és 

legyenek tudatosabbak és büszkébbek 
megnyilatkozásukra, ami adatott és érez- 
zék, hogy azzal már benneállanak az idő- 
en. 
A sok kötetet hagyják a szerencsétle- 

neknek, akik egy életen át keresik azt az 
egyet, ami nekik sikerült — és nem ta- 
álják meg. Benamy Sándor. 

régi 

Telefon : 

518 

pél- 

de ha ennél sokkal kevesebbet 

„mMODERNM 

BANIVAD DRÁGUU A – ÖTVEN 
KENYÉR. Bukarestből jelentik: Beszá- 
moltunk már arról, hogy a kormány a 
termelőknek gabonaprémiumot akar adni, 
még pedig olyképpen, hogy megdrágitja 
a kenyeret és az igy befolyó összegeket 
adja jutalmul. Értesülésünk szerint ez a 
„finoman beállitott árdrágitás ötven ba- 
ni lesz kilogrammonként. A terv nagy 
mértékben antiszociális és a tömegek kö- 
rében erős visszatetszést szül. 

– A ROMAN-NÉMET SZERZŐDÉS. Bu- 
karestből jelentik: Beszámoltunk azokról a 
váratlan nehézségekről, amelyek a román— 
német kereskedelmi szerződés körül előállot- 
tak. A bukaresti külügyminisztérium most, a 
lapokban megjelent különböző hirekkel szem- 
ben, megállapitja, hogy a román-német ke- 
reskedelmi szerződéssel 
információk egyelőre csak kombinációknak 
tekinthetők. 

–- HARMINCÉVES TANITÓI JUBILEUM 
FOGARASON. A fogarasi református elemi 
iskola évzáró ünnepségén, junius 21-én, me- 
leg és felejthetetlen ünnepséggel ülték meg 
Rákosy Ferenc református lévita tanitó mü- 
ködésének harmincadik évfordulóját. A hi- 
vatalos évzáró ünnepség lezajlása után tani- 
tótársai és régi tanitványai részesitették me- 
leg ünneplésben Rákosy Ferencet, aki meg- 
hatva mondott köszönetet a feléje sugárzo 
szeretetért és háláért. A kedves ünnepet este 
társasvacsora fejezte be a Merkur-kávéház- 
ban s ez alkalommal is pohárköszöntőkben 
emelték ki a magyar kisebbségi kultura ér- 
demes munkásának pedagógusi és emberi ér- 
demeit. 

– Mozitüz két áldozattal egy galaci 
mozgóban. Galacból jelentik: Tegnap 
délután hat órakor kigyulladt a galaci 
„Rex"-mozgófényszinház gépháza s a 
robbanásszerüen elharapódzott tüz két 
emberéletet követelt áldozatul. A tüzet 
egy kipattanó szikra okozta, melytől 
lángot fogott a filmtekercs. Tanasache, 
a gépész a filmtekercset kikapta a gép- 
ből és a földre dobta. A tekercs szét- 
bomlott s a gépházat pillanat alatt füst 
és láng töltötte meg. A gépész és se- 
gédje, Boris Jakab már nem tudtak me- 
nekülni, mind a kettő szénné égett. A 
nézőközönség körében is nagy pánik tá- 
madt, néhányan könnyebben megsebe- 
sültek. 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint zivataros esők várhatók, megélénkülő 
szelekkel, hősülyedéssel. Távolabbi kilátások: 
változékony, hüvösebb idő. 

--KINOS INGIDENS A BEZA-ÜGY TAR- 
GYALAÁSÁN: Bukarestből jelentik: Anghelescu 
volt belügyi államtitkár merénylői esküdt- 
széki tárgyalása szerdán délután, az izgalmas 
jelenetek egymásutánjában zajlott le. Általá- 
nos figyelem között kezdődött meg Mihalache 
volt földmüvelésügyi miniszter tanukihallga- 
tása. Mihalache kijelentette, hogy a Dobrud- 
zsa-törvénynek ő az értelmi szerzője, tehát a 
merényletet ellene kellett volna elkövetnie Be- 
zának és két társának. Utalt vallomásában 
arra is, hogy maga is kapott fenyegető leve- 
leket. Vallomását izgalmas incidens szakitot- 
ta félbe. Tunosca macedón egyetemi hallgató 
felállt a hallgatóság soraiból és odakiáltotta: 
– Megint azzal vádolnak minket, hogy sem- 
mit sem tettünk a nemzetért! Ezután elkese- 
redett szidalmakat zuditott az elnökre és az 
esküdtekre. A főügyész azonnal szólásra emel- 
kedett és inditványozta, hogy a rendzavaró 
diákot tartóztassák le és ültessék a vádlottak 
padjára. Amikor ez megtörtént, a főügyész 
azt inditványozta, hogy ha a Beza-ügy leg- 
ujabb vádlottja bocsánatot kér, fiatalságára 
és meggondolatlanságára való tekintettel he- 
lyezzék szabadlábra. Tunosca diák bocsána. 
tot kért és erre szabadlábra helyezték. Az in- 
cidens elsimulása után Gheorghescu ügyvéd. 
a magánvád képviselője, panaszt emelt Papa- 
costca védőügyvéd ellen, aki a következő sza- 
vakkal fenyegetőzött: - Hagyjuk a beszédet, 
jőjjenek a tettek! A biróság Papacostea ügy- 
védet is bocsánatkérésre utasitotta, majd Ca- 
maresescu, volt tartományi főnököt hallgatta 
ki. Végül Vasiliu-Cluj, Beza védője, olvasott 
fel macedon-román lapokat, annak igazolásá- 
ra, hogy a merényletet megelőző időkben mi- 
lyen izgatott volt a dobrudzsai román telepe- 
sek hangulata. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen férjem elhalálozása al- 
kalmával fájdalmamon enyhiteni igyekeztek, 
ezuton mondok hálás köszönetet. Özv. Eisner 
Hugóné. 

moze ú BRASSO 

Ma csütörtökön utoljára a legvidámabb 
németül beszélő, éneklő filmoperette 

Takarodó 

a Rajnán 
(ZAPFENSTREICH AM RHEIN) 

Főszerepben : 
Sarlotte Susa, Verebes Ernő, 

Sigtried ? . Hansz Junkermann 

Holnap pénteken premier ! 

Claude Ferrere világhirü regénye német 
beszélőfilmen. 

„Emneer, 
cri 

(DER MANN DER DEN lÖRD BEGING) 

Főszerepben : 
Conrad Weidt, Heinrich George 

Magyar felirat. 
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WESTERN beszélőgép. 

kapcsolatban közölt 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT,. MERT EL- 
PUSZTULT A LOVA. Széhkes rhérvárról je- 
lentik: Kovács József 25 éves fuvaros, afölöt- 
ti bánatában, hogy a lova, amellyel kenyerét 
kereste, elpusztult, felakasztotta magát. Hoz- 
zátartozói elég korán felfedezték az öngyil- 
kosságot, de nem mertek a szerencsétlen em- 
berhez nyulni, amig a rendőrség és a mentők 
meg nem érkeztek. Ezalatt azonban a fuva- 
ros, akiben felfedezésekor valószinüleg volt 
még élet, kiszenvedett. A mentők már csak 
hullát emelhették le a kötélről. : 
– SZIVSZÉLHÖDÉS ÉRTE A GYÁSZBE- 

SZÉD KÖZBEN. Székesfehérvárról jelentik: 
A város közelében fekvő Sárszentmihály köz- 
ségben Katona Kornél református segédlel- 
kész gyászbeszédet mondott Romandy Jó- 
zsefné temetésén. Beszéd közben a szemmel 
láthatóan megilletődött segédlelkész hirtelen 
a sziívéhez kapott, majd összeesett és néhány 
perc mulva meghalt. Az orvosok megállapitá- 
sa szerint szivszélhüdés ölte meg. 

– HOGYAN KAPHAT VALASZT A 
KÉRVÉNYEZŐ A MINISZTÉRIUMBÓL? 

Mindenki tudja, hogy a legujabb Jorga- 
féle rend kitiltotta a magánembereket, 
kérovényezőket, panaszosokat a miniszté- 
riumból. Ez az intézkedés julius elsején 
lép teljes hatállyal életbe. fJulius elsejétől 
kezdődőleg tehát a közönséges állampol- 
gár csak szabályos beadvánnyal intézhe- 
ti el kérését, vagy panaszát a miniszté- 
riumoknál. Az ő részéről ugyanis ez az 
elintézés. A minisztériumok részéről pe- 
dig, az eredeti hirek szerint, az lett volna 
az „elintézés", hogy az elintézést a hiva- 
talos lap két lejes mellékletében közlik 
beled, nyájas kérvényező, vagy panaszot- 
kodó. Igen ám, csakhogy kiderült, hogy 
panasz és kérvény annyi érkezik a mi- 
nisztériumokba, hogy az azokra való vá- 
laszadás nem bvékonyka lapmellékletet, 
hanem paskos könyvet tenne ki minden 
nap. Ezt a paskos könyvet pedig csak nem 
lehet két lejért adni? A miniszterek te- 
hát a tegnap összeültek és a következő 
határozatot hozták a fogas kérdésben: 
minden minisztérium mellé ugynebvezett 
kérbényező irodát állitanak fel, ahol a 
beérkező panaszokat és kérpényeket ik- 
tatják, a pálaszokat pedig számontartják. 
A bukarestiek bármikor felkereshetik ezt 
az irodát és érdeklődhetnek beküldött be- 
adoányuk sorsa felől. A bvidékiek pedig? 
Nos, a vidékiek csatoljanak beadoányuk- 
hoz illő mennyiségü válaszbélyeget s eb- 
ben az esetben az irodák levélben értest- 
tik őket az elintézésről. Ezt tehát a kor- 
mány már elintézte. A repülő-bélyeg után 
megjött a „minisztériumi oálaszbélyeg." 

LYETTES PONZUGYISAZGATÓ. Temesvári 
tudósitónk jelenti: Kinos botrány szinhelye 
volt a temesvári pénzügyigazgatóság folyosó- 
ja, ahol egy ügyes-bajos férfiu magyarul 
kért felvilágositást az egyik szolgától. Vélet- 
lenül arra ment Dumitrescu helyettes pénz- 
ügyigazgató, aki durván összeszidta a szolgát 
és azzal fenyegette meg, hogy ha még egy- 
szer magyarul mer a felekkel szóbaállani, sa- 
játkezüleg dobja ki a pénzügyigazgatóságtól. 
Ez a Dumitrescu ur Ilies pénzügyi inspektor- 
ral együtt nemrég került vissza a pénzügy- 
igazgatósághoz, ahonnan évekkel ezelőtt bün- 
tetésből helyezték át a regátba. Most, hogy 
több kisebbségi tisztviselőt nyugdijaztak, ők 
is visszakerültek. - Hivatali müködésükkel 
azonban annyira ellenszenvessé tették ma- 
gukat Temesvár közönsége előtt, hogy a ke- 
reskedelmi kamara, a Kereskedők Egyesülete 
és az lpari Munkaadók Szindikátusa széles- 
körü mozgalmat inditottak arra, hogy Du- 
mitrescu és Ilies uraktól ismét szabaditsák 
meg Temesvár adófizető polgárait. Az ilyen 
otromba hepciáskodásra is küldhetne Jorga 
miniszterelnök egy stilszerü táviratot. 
xELJEGYZÉS. Ifj. Princz Mihály, Bras- 
só és Keresztes Klárika, Brassó, jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

— A János-passzió előadása a Feket 
templomban. Toznap este zsulolási, 
megtelt a brassói Fekete-templom Bac 
hires János-passziójának meghallgatágsá. 

férfi ra. A klasszikus oratóriumot a 
kórus és a katonai zenekarral megerő. 
sitett orcheszter adta elő, amelyet 
Bickerich karnagy dirigált. A szólókat 
Medi Fabritius, Aenne Bickerich asso. 
nyok, dr. Witting, Hietsech és Schmidt 
urak énekelték. Az oratórium előadása 
mély hatást gyakorolt a közönségre é 
ismét bebizonyosodott, hogy a hasonló 
biblikus zenemüvek interpretálásával 
rendezők milyen nagy szolgálatot tesz. 
nek a város kulturéletének. 
– Gyomror-, bél- és anyagcserebeteg. 

ségeknél a természetes „Ferenc Józsel 
keserüviz az emésztőszervek müködégsét 
hathatósan előmozditja s igy megköny.- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. rvosi szakvélemények 
hangsulyozzák, hogy a Ferenc Józset 
viz különösen ülő életmódnál igen hagsz. 
nos gyomor- és bélszabályozó szer. Á 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

PÁRATLANUL GAZDAG NVYÁRI 
PROGRAMMJA VAN AZ IDÉN A VALENII 
JORGA-NÉPEGYETEMNEK. Jorga profesz. 
szor immár negyedszázados müködésére visz- 
szatekintő hires népegyeteme, amely ország- 
szerte, a kisebbségek körében is, fogalommá 
tette a Prahova megyében levő Valenii de 
Munte község nevét, az idén különösen gaz- 

dog programmal tartja meg nyári előadás. 
sorozatát. A julius hó 15-ikétől augusztus hó 
15-ikéig tartó kurzusok során elő fog adni az 
egyetemen a mai Románia politikai és tudo- 
mányos vezető-rétegének minden kimagasló 
alakja s az, aki végighallgatja ezt a nyara- 
lással egybekötött szabadegyetemi tnnfolya. 
mot, teljes képet kap az ország kulturájának 
legkülönbözőbb területeiről. Jorga professzor, 
miniszterelnök vezetése alatt a jelenlegi kor- 
mány irányadó tagjain kivül előad számos 
tudós, publicista és iró, köztük, - mint min- 
den évben, - Bitay Árpád dr. Kazinczy Fe- 
renc centennáriumának a jelentőségéről, va- 
lamint az erdélyi jezsuitáknak a XVI. század 
román történelmére vonatkozó feljegyzései- 
ről. Külön előadások vannak beállitva a ki- 
sebbségek számára is a román nyelvből, föld- 
rajzból, történelemből és irodalomból. - A 
nyári szabadegyetem kurzusain való részvé- 
tel feltételeiről, (lakás, ellátás, stb.) az érdek- 
lődők a „Liga Culturala"-tól, (Bucuresti B-dul 
Schitu Mágureanu 1. kaphatnak részletes 
felvilágositást. 

A HADUÜGYMINISZTÉRIUM személy- 
zeti osztálya 1931. junius hó 2-iki köriratá- 
ban a következőket közli: Legmagasabb ren- 
delet intézkedik, hogy azok a tartalékos ka- 
tonatisztek, akik az „Uniunea Ofiterilor de 
Rezervá" tagjai, az évi összejövetelek, köz- 
gyülések, nemzeti ünnepek és egyéb ünnepé- 
lyes alkalmakkor az egyesület által bemuta- 
tott és Őfelsége által jóváhagyott alaku sap- 
kát viseljék. 

xMINDEN KÜLÖN ÉRTESITÉS HE- 
LYETT tudatjuk dr. Kaczander József lupé- 
nyi bánya-főorvos elhalálozását. Mindazok- 
nak, akik fájdalmunkat részvétükkel enyhi- 
teni szivesek voltak, ezuton mondunk őszinte 
köszönetet. Lupeni, özv. dr. Kaczander Jó- 
zsefné és családja. 

Orvosi vélemények: A FUMOSAN tci- 
garetták megóvják üdeségét, fiatalságát. 

óriási árcsés 
női szalmakalapokban 

nstra Hnolló) Mozyó 

cimű hangosiilm. 

: FPÉNTEKTŐL kezdve: 
DOUGLAS FAIRBANKS első 

hangoslilmje, a 

Makrancos hölgy 
cimü film fut. 

csak A manid 
Ertesitem a hölgyközönséget. hogy 90 lei- 
től kezdve kerülnek elárusításra a legdiva- 

tosabb és legelegánsabb női kalapok 

kalapgyár fióküzleteiben: 

Brassóban : 
Kapu-utca 49. szám alatt. 

Szebenben: 
HEDY" szalon Sporergasse 14. sz 
.ROZA" szalon, Ocnei 10 Alsóváros 

Tordán : : 
Főtér 33. szám alatt. 

Kolozsváron : : : 
Szép-utca 1 (Gólya áruház mellett) 
„HEDY" szalon, Strada Matia 

Nagyváradon : 
Főüzlet: Rákóczyu-ut T/b. 
Fióküzlet: Sas Dalota 
HÉDY" szalon, Szent János-utca 2 

Szatmáron : : 
.HÉDY" szalon, Hám János-utca 9 

Aradon : : 
Deák Ferenc-utca 3. 
„HÉDY" szalon, Forrai-utca 5. szám 

Temesváronmn: 
Hunuyadi-ut 15. szám alatt 

Bukarestben : 
: , Bulevardul Elisabeta 15. szám alatt 
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Holnap indul 
Zzácgrábba a román pbá- 
: logatort furballcsapar 

: Teemesvár, junius 23. 
A Románia-Jugoszlávia válogatott lab- 

darugómérközésre véglegesen összeálli- 
tották a reprezentativ román csapatot, 
mely a következő tizenegy játékosból 
áll: ; 
Czinczér, Vogl, Albu, Robe, Stein- 

bach, Szabó, Glanzmann, Kovács, Sepi, 
Bodola és Kocsis. 
A csapatösszeállitást általában elég 

sikerültnek tartják és győzelmi remé- 
nyekkel néznek a zágrábi játék elé, 
habár a jugoszláv csapat saját otthoná- 
ban nagyon kemény dió lesz. 
Az együttes három (!) központi dele- 

gátus kiséretében péntek délben ül vo- 
natra Temesváron, ahol össztreninget 
tartottak és éjfélkor érkeznek Zágráb- 
pa. Vogl, akit hivatali elfoglaltsága Bu- 
karestben tart, külön utazik szombaton. 

Magyarország 
amalór fuuballibajnoka 

Brassóba jön 

Brassó, junius 25. 
: Érdekes vendége lesz Brassó futball- 
sportjának vasárnap. A Brasovia meg- 
hivására junius 28-án itt fog játszani a 
Beszkárt együttese. A jeles budapesti 
csapat az amatőrbajnokság élén áll és 
nagyon jó játékerőt képvisel. 
Jellemző a Beszkárt kitünő képessé- 

gére, hogy a triálmérközéseken állan- 
dóan a magyar válogatott jelöltek el- 
lenfeléül szemelik ki és két alkalommal 
is megtörtént a csoda, hogy a kitünő 
amatőregvüttes legyőzte a magyar profi- 
válogatottat. 
A Beszkárt a román-magyar futball- 

béke óta már több alkalommal nagy si- 
kerrel" szerepelt Romániában. Nemrég 
2:0 arányban legyőzte Nagyváradon a 
NAC-Crisana kombinált együttesét. 
Olyan teljesitmény ez, amely méltán 
kelthette fel a sportkörök nagymértékü 
érdeklődését. 

A Beszkárt diadalutja az erdélvi vá- 
rosokban nem ért véget Nagyváradon. 
Innen Szatmárra rándultak, ahol az 
Olympia ellen gólszériával 6:0 arány- 
ban és a jóképességü Törekvéssel 5.0 
arányu győzelemmel végeztek. A kö- 
vetkező áldozat Lugos válogatott csapa- 
ta volt, amely 4:1 arányu vereseggel 
vérzett el. Mint ezekből az eredmények- 
ből látható, egy jelentős játékerőt kép- 
viselő csapatot fogunk a Beszkárt-ban 
megismerni. 
Játékmodoruk abszolut „fair". Skót 

futballt játszanak, mint a Vasasok. Csa- 
társoruk eredményessége azonban ve- 
tekedik a profikkal. Főerősségük éppen 
a támadósoruk, melynek négy játékosa 
tagja is a magyar amatőr válogatottnak. 
Csak a NAC-Crisana kombinált ellen 

elért kitünő győzelmükre kell rámutat- 
nunk. A mult vasárnap a profi III. kerü- 
let elvérzett Nagyváradon, a Hungária 
pedig pár nappal azelőtt kinosan győ- 
zött ugyanott, a Beszkárt pedig lelkes, 
odaadó játékával diadalt aratott. 
Brassó sportkedvelőinek figyelmét fel- 

hivjuk a Beszkárt vendégjátékára. Va- 
sárnap délután a Brasovia ellen játsza- 
nak. Hétfőn pedig az IAR lesz a jeles 
budapesti csapat ellenfele. Jegyeket elő- 
vételben Geller sportüzlete (Kapu-u.) 
árusit. 

ROMÁN MOTORKERÉKPÁROSOK NÉ- 
METÓRSZÁGBAN. Th. Páuculescu ezredes 
és Marin Morariu motorkerékpárturája An- 
gliába és vissza, valóságos diadalmenetté ala- 
kul. A motorkerékpárosokaát lelkesedéssel fo- 
gadják minden városban, amelyen áthalad- 
nak. Különös tiszteletben részesitették a Raj- 
ha-menti Nürnburgi-Ringen, ahol tudvalevő- 
eg a világ egyik legnagyobb versenypályája 
Van. A román motorkerékpárosokat, mint a 
versenypálya tiszteletbeli vendégeit fogadták. 
arin Morariut, aki 4 hengeres Ariel-motor- 

kerékpárt használ, felkérték, hogy motorke- 
rékpárjával a pályán egy tisztelet-kört te- 
gyen meg. Erről a következőket irta Mora- 
tin a bukaresti Vacuum Company-nak: „Da- 
tára annak, hogy Arielem Nagyváradtól, Wie- 
nen keresztül idáig állandóan üzemben volt 
és a kört minden előkészület nélkül tettem 

TE N IS dik Lei 45-től 
-ütők . 500-tól 

felszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 26 

Egvesületi tagoknak t0'/0 engedmény. 
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v meg, motorom mégis rendesen és erősen dol- 
gozott. Meg vagyok győződve arról, hogy ezt 
cask a Gargoyle-Mobiloil olajnak köszönhe- 
tem, amelyet az egész uton használtam és a 
melyet Németországban is megtaláltam." 

4 A Budai „11* Székelyudvarhelyen. 
Tudósitónk irjaz A Budai 11 kitünő 
magyar proficsapat junius 29-én, Péter és Pál napján Székelyudvarhelyen ját- szik a Hargita ellen. Ez az első alka. lom, hogy a Székelyföldön budapesti csapat szerepel. Az érdeklődés rendki- vül nagy. 

Bukarest, junius 25. 
A főváros gazdasági életének kinos szen- 
zációja van. A készülő banktörvénnyel 
kapcsolatban sulyos természetü konflik- 
tus tört ki a Nemzeti Bank vezetőségé- 
ben. Ez a kirobbanó konfliktus végső 
eredménye azoknak az ellentéteknek, me- 
lyek az utóbbi időben a Nemzeti Bank- 
nál felmerültek. A szerkesztés alatt levő 
banktörvény körüli harc most már a 
Nemzeti Bankig is eljutott, amennyiben 
mig a bank vezetőségének egyrésze elle- 
ne van a törvény jelenlegi formájánuak, 
Anghelescu bankkormányzó görcsösen ra- 
gaszkodik a nagybankok szindikátusa ál- 
tal készitett törvénytervezethez. Ezen ki- 
vül az utóbbi időben számos panasz me- 
rült fel a deviza-kereskedelemmel iuten- 
zivebben foglalkozó nagybankok részéről. 
hogy Anghelescu bankkormányzó mon- 
den intézkedésével kontrakarrirozza a 

Bukarest, junius 25. 
Általános riadalmat keltett az ország 

közvéleményében az a hir, hogy a kor- 
mány egyik legutóbbi minisztertanácsán 
elhatározta, hogy két uj adónemet vezet 
be és a gabonaexport elősegitésére meg- 
adóztatja a kenyeret, hogy abból ags- 
nonként 10.000 lej prémiumot adjon a 
buzaexportőröknek. 

Ez az adó éppen a legszegényebb nép- 
osztályt fogja sujtani, a bárosok azon 
legjobban elnyomorodott tömegeit, me- 
lyeknek még a mai árak mellett is su- 

lyos gondot okoz a mindennapi kenyér 
megoásárlása. 

Nem lehet még tudni, hogy milyen mérvü 
lesz ez az adó, azonban minden körülmé- 
nyek között drágitani fogja a nagy tö- 
megek legfontosabb élelmi cikkét: a ke.- 
nyeret. : 

A második adónem, amelyet a kormány 

tett adó. A törvénytervezet szövegéből. 
mely ezt az uj adónemet előirja,. kiderül 
az a furcsa dolog, hogy ez az adónem 
nem egyéb, mint a petroleum-társasá- 

Bél nélküll The BDetroit 

700 megtakaritás 

A REC-STAR már nehány 

hónap alatt fizetődik ki, a 

nagy tüzelőanyag-megtakari- 

tás által. Bárki által könnyen 

kezelhető a 

RED-STAR 

Látogassa meg sürgősen 

A magyar másodosztályu profiliga 
válogatottja Temesváron. Temesvárról 

csapata vasárnap 
egy itteni kombinált ellen. 

Nagyváradon. Tudósitónk jelenti: A III. 
kerület proficsapata, mely vasárnap ha- 
talmas veseséget szenvedett a NAC 
együttesétől, tegnap Nagyvárad kombi- 
náltjával mérte össze az erejét, melyet 

Sulyos bonyodalom a készülő banktörvény miatt 

Koniliktus a Nemzcti Bank kor- 
mánUzója és idazáatósága körött 
Megingott Anghelescunak, a Nemzeti Bank kormányzójának helyzete 

3:0 (1:0) arányban szép játék után le- 
: őzött. : AzAAÁAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nagybankok devizapolitikáját és ezek a 
panaszok már a bank vezetőségében is 
erős visszhangra találtak. Ennek tulajdo- 
nitják, hogy a deviza piac az utóbbi idő- 
ben feltünően lanyha, elhanyagolt ás a 
deviza müveletek nehezen haladnak elő- 
re és emiatt az ország pénzforgalmát, ma- 
gát a stabilizációs rendszert is sulyos ká- 
rok érik. 

Bankkörökben napok óta hangoztatják, 
hogy a belügyi államtitkárból kormányzó- 
vá avanzsált Anghelescu állása megreun- 
dült és minden valószinüség szerint a kö- 
zeljövőben kénytelen lesz elhagyni helyét. 
Ugyancsak ezzel a konfliktussal kaocso- 
latban emlitik, hogy a nagybankok szin- 
dikátusa által szerkesztett banktörvény- 
tervezet ellen, melyet már szombatan a 
parlament elé akarnak terjeszteni, szó- 

elhatározott, a petroleumtermékekre kipe- 

leskörü akció indul meg. 

Alkotmányellenes adóval támogatja 
tovább a kormány 

és középíiinomitókkal szemben 
aDistributiát a kíis- 

goknak nyujtott nemzeti ajándék. 
A tervezet bevezető része ugyanis 
mondja, hogy az adó bevétele azt a célt 
fogja szolgálni, hogy belőle támogassák 
a nyerspetroleumot feldolgozó vállalato- 
kat, mindaddig, amig a kedvezőtlen árak 
meg nem javulnak a petroleumiparban 
Ezek az adók magasabb összegüek lesznek 
a drágább termékeknél és alacsonyabbak 
az olcsóbb termékeknél Az adókat csak 
a belföldön fogyasztott petroleum-termé- 
kek után kell fizetni és azok inkasszálá- 
sát a raffinériákból való kivitel alkal- 
mával fogják végrehajtani egy spe- 
ciális szubvencióalap javára. 

1 
ei.- . 

Ez a nagyon különös tervezet elsősor- 
ban a magánfogyasztókat terheli meg 

egyes magánoállalatok javára, 

holott az alkotmány egyik pontja ki- 
mondja, hogy adókat nem lehet kivetni, 
csak kizárólag az állam, a megye, vagy a 
község javára. 
Miután a petroleumtársaságok, amelyek 

a törvénytervezet szerint kapni fogják 
ezt az adót, sem az állam, sem a megye 

a „Menajul Modern" „Perromana" S.A. 

sem pedig a község kategóriájába nem 
.......... ..... ...t.......Fcceseeseses esesesSoeeeeeoeeeeeele 

Modern konyhában a Red-Etar petroleum főzőkészüléket hasrnálják. 
Az amerikai 
Vapor Stove Company 

Detroit Michigan U. S. Aa. 
gyártmánya. 

Nyomás nélkül ! 

RED-STAR 

főz, süt bármilyen ételt. 

nED-sTAR 

nem szorul javitásokra, vagy 
állandó alkatrész kicserélé- 

sekre. 

BUKARESY 
.Cal. Victoriei 7. 

jelentik: Á második profiliza válogatott 
Temesváron mérközik 

T A III. kerül kiköszörülte a csorbát ELÖNYE 
BÖséGES HAB-KIMEÉLI A PENC T 
HIGlENIKUS. — GAZDASÁGOS, 

zAKÜZLEEKBE : 
PBBOSÁLJA Ki HOGV MEGGVÖrÖDHESSEN a 

VzéskKÉBVISELET: M.MARGULIUS sUCUHETLSMADO 

(APNATO Az osszes 

sorozhatók be és igy 

ez az adó alkotmányellenes. 

A tervezet egy másik nagy hibája, hogy 
nem mér egyenlő mértékkel még azok 
között sem, akiket felsegiteni óhajt, mert 
a kis petroleumfinomitókat, amelyek nem 
maguk termelik, hanem vásárolják a 
nyerspetroleumot, kizárja a szubvenció- 
ból és csupán csak a nagyvállalatokat 
segélvyezi. 
Ez a rendelkezés elsősorban az erdélyi 

petroleumfinomitókat fogja sujtani, 
melyek nem birnak petroleummezőkkel s 
amelyek nyerspetroleum feldolgozásával 
foglalkoznak. A következménye ennek az 
lesz, hogy ezek a petroleumfinomitók, a 
melyek a „Distributiaa tisztességtelen 
versenye folytán már amugy is rendkivüli 
mértékben szenvednek, most még na- 
gyobb válságnak néznek elébe. 
eds esesesessesesséevölses 

a tordai és 
Megalakult tordamegyei 

földgázfogyasztók szindikátusa 
Torda, junius 25. 

Az elmult vasárnapon a tordai föld- 
gázfogyasztók által ezelőtt egy hónap- 
pal inditott mozgalomnak egy nevezetes 
cseménye folyt le Tordán: a fogyasz- 
tók megalakitották a tordai és torda- 
megye. földgázfogyasztók szindikátusát. 
Ez a megalakulás a mozgalom jelenté- 
keny mérvü megerősödését jelenti, mert 
az ezelőtt szervezetlen, magukra hagyott 
és ezért védekezésre képtelen tordai 
földgázfogyasztók most egy erős szer- 
vezetben tömörültek, amelynek meg 
lesz a kellő ereje és hatalma ahhoz, 
hogy tagjai igazát megvédje és szembe- 
szálljon a földgáztársaság önkényeske- 
déseivel. Jelentősége van továbbá e meg- 
alakulásnak abból a szempontból is, 

hhogy most már a tordai földgázfogyasz- 
tók oly törvényes formáju, törvényes 
védelmet élvező érdekképviselete van, 
amelyet a földgáztársaságnak is el kell 
ismernie a tárgyalások folvtatására hi- 
vatott illetékes szervezetnek. 
A gyülés a szindikátus megalakulásá- 

nak kimondásával egyidejüleg megszer- 
vezte a fogyasztóknak tüzifával való 
ellátásának kérdését is, amelynek két 
szempontból van jelentősége. Egvfelől, 
mert a fogyasztók kimondották, hogy 
a felemelt gázokat semmiképpen sem fi- 
zetik meg, ami azzal fog járni, hogy a 
társaság lezárja a vezetékeket. Egyéb- 
ként éppen ezelőtt néhány nappal je- 
lent meg a hivatalos lapban a „Soname- 
tan" hirdetménye, amely hatályon ki- 
vül helyezi az 1928. évi október 1-től, 
1951. évi április 1-ig megállapitott gáz- 
árakat, azokat a tavalyi árakhoz ké- 
pest 42 százalékkal felemeli tigy a ház- 
tartási gáz köbméterenkénti ára most 
1 lej 32 banit tesz ki) és cz árak érvé- 
nyességét 1928. oktőber 1-től számitja. 
Most már tehát hivatalos formában is 

megjelent az az áremelés, amely a tor- 
dai földgázfogyasztók mozgalmának ki- 
induló pontja volt és amely ellen har- 
colni fognak nemcsak a magán, hanem 
az ipari fogyasztók is, akik ilyenformán 
egy táborban állanak a magánfogyasz- 
tókkal. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- A Brassóvármegyei Tüzoltószövet- 
ség közgyülése. A Brassóvármegyei 
Tüzoltószövetség julius 5-én, vasárnav 
délelőtt 11 órakor tartja meg 5.2 ik évi 
rendes közgyülését Csernáttaluban. A 
közgyülést megelőzőleg reggel fél nyolc 
órakor diszgyakorlatot mutainak be a 
megye tüzoltótestületei, 10 órakor pedig 
ünnepi istentisztelet lesz. A közgyülés 
után déli 1 órakor közebéd, azután pe- 
dig táncmulatság követyezik. 

TANULMÁNYKIRÁNDULÁS. Tudósi- 
tónk jelenti: A székelyudvarhelyi református 
tanitónőképezde 42 növendéke a következő 
utvonalon végez ebben az évben kirándulást. 
Tövis. Vajdahunyad, Petrozsény. Lupény, 
Szurduk, Hátszeg, Szarmizegetuza, Herkules- 
fürdő, Orsova, Turnuszeverin, Kazán, Ada- 
kalé, Resicza, Temesvár Arad, Déva és Gyu- 
lafehérvár. A tanulmány ut, amelyen a ta- 
nitónőjelöltek, többirányu megfigyelést tesz- 
nek, vezetője dr. Lévai Lajos tanár. 

2. OLDAL



Irja: Baktay Ervin 

A fehér embernek szinte általános 
tévhite az, hogy a maga kulturáját és 
civilizációját a par excellence kulturá- 
nak és civilizációjának tartja. Mikor 
ezeket a szavakat használja, kizárólag 
a Nyugatra gondol. És azokat a fajokat, 
amelyek nem hajlandók a nyugati civi- 
lizációt minden kritika nélkül elfogad- 
ni, rendesen barbároknak, vagy legjobb 
esetben félmüvelteknek tekinti. 
A nyugati emberfajta nagy hóditóut- 

ja mai napig ugyszólván, a világ min- 
den zugába elvitte a fehér civilizációt. 
Sokáig azt hitte Európa, hogy sikerülni 
fog az egész világot a maga lelki truk- 
turájának kaptafájára átalakitani. De 
az utóbbi évtizedek meghozták a nagy 
reakciót az idegen import ellen szellemi 
téren is; és a Kelet, mégpedig elsősor- 
ban India kifejezetten és erélyesen pro- 
testál a nyugati kultura és civilizáció 
egyeduralma ellen. És Indiának valóban 
joga is van ahhoz, hogy szavát e kér- 
désben fölemelje. Hiszen Európában a 
legelső nyugati civilizáció megteremtői- 
nek, a görögöknek, még alig félmüvelt, 
pásztor-ősei kalandoztak csak a Pelo- 
ponessus ligeteiben és szirtjein, (ahol 
még nem emelkedtek csarnokok es szo- 
bormüvek pároszi márványból) amikor 
Indiában már nagy és fejlett kultura 
uralkodott és nagy bölcsek megtalálták 
az emberi értelem legtávolabbi határait. 
És a modern Európa vezető nemzetei 
sem büszkélkedhetnek kulturájuk ősi 
voltával India előtt, hiszen egy kiváló 
angol iró maga hangsulyozta, hogy In- 
diában már hatalmas eredményeket ért 
el az emberi szellem, midőn „Oxford és 
Cambridge helyén még esak szárcsa és 
bölömbika tanyázott a végtelen mocsa- 
rakban". (Bain). 
Annyi bizonyos, hogy a nyugati civi- 

lizáció nem tett nagyon mély hatást In- 
dia legjobbjaira. A legjobbak alatt nem 
a társadalmi arisztokráciát értem, ez 
mindenütt kap az élet nemzetközi kül- 
sőségein. A Mahárádzsák és Rádzsák 
legnagyobb része csak nagy ünnepsége- 
ken, az Indiai Császárnak vagy képvi- 
selőjének fogadtatásakor és más hasonló 
alkalmakkor ölti fel az indus diszruhát, 
amely számukra már csak olyan szere- 
et játszik, mint nálunk a diszmagyar. 

Egyébként minden igyekezetükkel euró- 
pai stilus szerint élnek. Elegáns angol 
ruhában hódolnak a lovaglás, a ten- 
nisz, a golf vagy póló sportjának, palo- 
táikat európai izlés szerint rendezhetik 
be és legföljebb a turbánt tartják meg, 
mint őseik civilizációjának egyetlen 
csökevényét. 
A „legjobbak" alatt a szellemiség, a 

faji öntudat és az erkölcsi felelősségér- 
zet hivatott bajnokait: az irókat, müvé- 
szeket és tudósokat, egyszóval a gon- 
dolkodó és intenzivebben érző embere- 
ket értem. S ezek között alig-alig akad 
olyan, aki a nyugati kulturát és civili- 
zációt fenntartás nélkül elfogadná vagy 
helyeselné. Sőt, egyre nagyobb és han- 
gosabb protestálás jut kifejezésre ezek- 
kel szemben. Nem ellenséges magatar- 
tás ez, ami igazán jó a Nyugat kulturá- 
lis eredményeiben, azt általános emberi 
értékként örömest elfogadják és asszi- 
milálják. De szigoru kritikával vizsgál- 
ják a fehér faj kulturáját és semmieset- 
re sem irják alá azt egészében. 

Keleti levelek 
Nyugat irodalma — 

kelet szemüvegén át 
A közelmultban nagyon érdekes és 

szép könyv jelent meg Kalkattában. 
Szerzője Szerdár Purán Szingh, a nyu- 
gati és a keleti költészet között von 
párhuzamot és kifejti azokat az alap- 
vető különbségeket, amelyek lehetet- 
lenné teszik, hogy az önálló gondolko- 
dásu indus térdet-fejet hajtson sok 
olyan iró előtt, akiket pedig Európa ab- 
szolut nagyságoknak ismer el. 
Egy pandzsábi előkelőség házában al- 

kalmam volt az emlitett mü szerzőjével 
találkozni. Órákig beszélgettem Purán 
Szingh-gel, akinek szemmelláthatóan jól 
esett, hogy egy európai nemcsak érdek- 
lődik felfogása és véleményei iránt, ha- 
nem nagyrészt maga is hasonló nézete- 
ket vall. 
Purán Szingh finomélü, nagyon vilá- 

gosszinü arcát hosszu, deresedő szakáll 
övezi, ami idősebbnek mutatja a negy- 
venes éveit élő irót és tudóst. Mert Pu- 
rán Szingh nemcsak iró és költő, hanem 
India egyik legkiválóbb kémikusa is. 
Csak éppen elkerülte azt a sorsot, ami 
a legtöbb nyugati tudóst előbb-utóbb 
utoléri: az ekzakt tudomány következ- 
tetései nem forditották el szivét és el- 
méjét a legmélyebb értelemben vett 
vallásosságtól. A tudományt ugy tekin- 
ti, mint utjelzőtáblák összességét, ame- 
lyek hasznos és fontos adataikkal job- 
ban megismertethetik a vándorral azt a 
tájat, amelyen keresztülvisz az ösvény, 
a legnagyobb magasságok, megmérhetet- 
len távolságok és a végtelenség felé, 
ahol már megszünnek és fölöslegesek- 
ké is válnak a jelzőtáblák.. 

Irodalmi véleményeiben is 
érezni lehet a végtelenség abszolut mér- 
tékét. „Gott is eine faustgrobe Antwort 
für uns Denker" („Isten ökölcsapáshoz 
foghatóan durva válasz nekünk, gon- 
dolkodóknak"), mondotta Nietzsche, a 
boldogtalan, tipikusan európai zseni, de 
a Kelet gondolkodói nemcsak, hogy nem 
érzik kérdéseikre durva, ledorongoló 
válasznak Istent, hanem ellenkezőleg, 
a legmeglepőbb, legsulyosabb és legbi- 
zonyitóbb válasz sem elégiti ki őket, ha 
nem érzik mögötte az egyetemesség gon- 
dolatát és a beteljesültségnek azt a vizió- 
ját, ami egyértelmü Isten világának egy 
igazságával. Purán Szingh minden sza- 
vában érezhető a lelkiismeret Istent ke- 
reső tisztasága. Nem emlegeti folyton 
Isten nevét, mint valami tehetségtelen 
prédikátor, aki azt hiszi. hogy gondolat- 
szegénységének evangéliumi erőt köl- 
csönözhet azzal, ha az Isten' szóval 
aranyozza cingár mondanivalóját. 
Az indus iró és tudós szavaiban és gon- 
dolataiban a harmónia, a tiszta szemlé- 
let és az egyetemesség szempontja csen- 
ditik a hallgató lelkébe Istennek ki nem 
mondott nevét. 
- A Nyugat irói és költői – mondja 

—- kevés kivétellel csak a szavak büvé- 
szei, a szinek és hangulatok többé-ke- 
vésbbé ügyes eduilibristái. Röviden: a 
forma mesterei csupán. Akárhány nagy- 
nak tartott európai költő müvei puszta 
semmivé, szegényes, tartalmatlan szó- 
szaporitássá válnának, ha mondanivalói- 
kat a cizellált forma elhagyásával ösz- 
szegeznők. A forma fontos, de távolról 
sem olyan fontos, hogy fétissé váljék, 
amely értéktelen anyagot takar. És nem 
elég pompásan csengő sorokat, ügyes és 

Eóyik háriasszony 
mondja a másiknak: 

hogy a VAS-cipőkrém nemcsak a 
cipőt fényesre tisztítja, hanem a bőrt 
is puhává és simulékonnyá teszi, 
ezenkivül pedig használatba nagyon 
gazdaságos. 

Kérjen mindenütt 

VS' 
gyártmányokat. 
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mindig 

meglepő fordulatokat füzni egymáshoz, 
ha az iró nem ad olyasvalamit, ami a 
dolgok köznapi megjelenése mögé vilá- 
git, ami reveláció erejével hat, ami gaz- 
dagabbá tehet bennünket, akkor egész 
munkája nem érdemel több figyelmet, 
mint a eirkuszi artistáé. S itt is az a 
döntő, melyik iró látta meg az emberi 
létnek mélyebb értelmét, melvik talált 
hatalmasabb és egyetemesebb választ az 
életnek nem apró, elszigetelt kérdéseire, 
hanem általános, örök, egyetlen problémá- 
jára. Éppen ezért Shakespcare-t távol- 
ról sem tarthatom olyan nagyra, mint 
ahogy Európában: vélekednek felőle. 
Elismerem és csodálom jellemző erejét, 
hatalmas nyelvét, tudom, hogy egész vi- 
lág c teremtett és népesitett be alakjai- 
val, ám ez a világ szomoruan sántitva 
marad el a való világ végtelen gazdagsága 
mögött: valami végzetesen hiányzik be- 
lőle. Emberei, sorsai megdöbbentőek, de 
nem mutatnak többet egyes személyek 
vagy tipusok vigasztalan tragédiáinál, 
utat nem mutatnak jobb, helyesebb em- 
emberi létformák és megoldások felé. 

sa meg lejárt orizetését 
hogy a lapot 

fennakadás nélkül küldhessük! 

Az olteni (Treiscaune) vásáros 

Szivünk mély fájdalmával tudatjuk, 
hogy a mindnyájunk által nagyon szere- 
tett jó gyermek, testvér, unoka ésrokon 

DOLIIINMÁRIA 
életének 21-ik évében hosszas, sulyos 
szenvedés után folyó hó 27-én meg- 
szünt élni. 
Drága halottunk hült tetemét f. hó 

26-án d. u. 4 órakor fogjuk a Réz- 
műves-utca (Str. Aramilor) 13 sz alatti 
gyászházból a postaréti róm. kath. 
temetőbe örök nyugalomra kisérni. 

Brága halottunk Isten veled! 
Brassó, 1931 junius 25. 

A gyászoló család 

HIRDETMÉNY 

erdőbirto- 
kosság eladja 177 hold erdőterületü 50 éves 
csere erdejét. Érdeklődők 10 napon belül aká, 
személyesen, akár levélben, forduljanak az 
oltszemi vásáros erdőbirtokosság előljáróságá. 
hoz. 

Előljáróság. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap ÉS0, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
K 

Rakterület iparvágánnyal éss Vendéglőbe kiszolgálóleány eléggé jártas, irodai, vagy uta- 
nagy szinnel, a nagyállomás – magyar-német-román nyelv- zói állást keres. Elvállal fél- 
mellett bérbeadó. Cim 13019 tudással – azonnalra felvéte- napi munkát is, ugyszintén ma. 
szám alatt a brassói kiadó- tik. Brassó, Vasut-ucca 32. gántitkári állást is. Elmegy 

Allást nyer ember, mérlegképes köny 
román és német nye 

az ban. 

ELADóÓ: régi ajtók, ablakok, 
vaskályhák, Brassó, Vár-ucca 
61. : 13033 

Máv. benzinmotoros cséplő- 
garnitura 1050 mm. széles, el- 
adó. Páll Lajos birtokosnál, 
Velastrimba, Jud. Ciuc. 13637 

Traktorok, cséplők, eleváto- 

Hentes és konzervgyár keres jó 
bizonyitványokkal rendelkező 

hentesmestert. 
Csak jó munkaerők vétetnek 

figyelembe. 
Ugyanott egy vaggon perzselt, 
3 fehér sósszalonna kapható 
legjutányosabb áron. Cim 13623 
szám alatt a brassói kiadóban. 

brassói kiadóhivatalába 
„Szorgalmas" jeligére. 

33 éves zsidóvallásu iatal. 
velő, a 
vekben 

az ország bármely részébe. 
Szives megkereséseket e lap 

kér 
13635 

Lakás 
Butorozott 

szobát keresek, 

lyen, állandóra. rok, motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi Szap nos-segéd, ki önállóan „Azonnalra" 

EEK 

különbejáratu 
fürdőszoba 

használattal, csendes szép he 
Ajánlatoka 

jeligére kérek. 

gépeket olcsón szállitunk. delgozi kalkalazást nyerhet 13600 

riedrich-gépgyár, Temesvár. Ajánlatok „Önál ó" jeligére a Három-né a ők. 7 -négy szoba, konyhás, 5592 brassói kiadóba küldendők.fürjószobás LAKÁST KER 
ZAJZON FURDÖN pensiói 

ellátás napi 180-200 lejért kap 
ható, az Aujdukevits-parkban. lat román, 

13010 é gyors- és 
Ajánlatok 

ELADÓ: jutányos áron 
komplett bádogos mühely gép- 
szerszám. Albert Dezső, Brassó, 
Str. Sft. Joan No. 23. 136014 

Bukaresti nagy 
német, 
gépirónőt 

fizetési 
megadásával és 
latok feltüntetésével a lap ki- 
adóhivatalába 
jeligére küldendők. 

előző szolgá- 

„Háromezer" 

iparválla- meket „Lehetőleg 
magyar 

keres. 

aug. vagy szept. 1-re. Ci 
ertes" jel 

igére a kiadóba kérek, ugyan 
ott cimem is megtudható. 13624 

feltételek 
Kalap-, füző-szalonnak buto 

rozott szalon mühellyel, kiadó 
Brassó, Kapu-ucca 23. Pelle 

13644 

Tird 
13542 

US- 
a bkontinens 
legszebb 
strandtürdője 

Gyógyfürdők 
Zene – Tennisz - Vasuti kedvezmény 

6–8 szobás modern 

ket: „Jó lakás" 
brassói kiadóba. 

lakás 
keresek a Belvárosban. Cime 

jeligére a 
13646 

KIADÓ 2 szobás fürdőszo 

nők 
tositva, 
Cim: a 

Eladó: Magy. gazd. vasrá- 
más közcséplő garnitura 6 HP 
jókarban. Egy kévekötő ara- 
tógép. Érdeklődni: Szabó Mi- 
hály Bita, jud. Treiscaune. 

13646 

ENGELNÉ házak, telkek és 

Helyi ügynökök elsőrangu uj 
találmány terjesztésére és el- 
helyezésére kerestetnek. Kere- 
seti lehetőség naponként 400- 
500 lej, készpénzgarancia 1000 
lej. Jelentkezni naponként 10 
–12 óra között Bukarest, Ge- 
neral Dona 17. 

vatalában. 

mány megkivántatik. Kalando.l 
iméljenek, titoktartás biz 

énykép melléklendő 
Buk. Lapok kiadóbi 

136051 

13656 
lakások közvetitési irodája 
Brassó, Hentes-ucca 6., telefon 
401. Található naponta 8-10 
és 2-5 óráig. 13651 

Brassó, Szentpéteri-ut 7., 
vendéglő eladó. 194.000 lej 
adósság. Értekezni ugyanott. 
Zongor János. 136041 

B.L 

mindenre 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 

évente 1600 lei : 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi 

Allást keres 
Gyermektelen házaspár ál- 

lást keres. Vidékre is 
nek. Nő prima szakácsnő, férf 

alkalmas. 
szatmári fiókkiadóban. 

sói kiadóba kéretnek 

30 éves igen szép hajadon 
ismerősöm férihez menne 
kinek 1.300.000 lej hozo 
mánya van. Biztos existen- 
ciáju urak teljes cimü leve- 
lét ,„Vidéki" jeigére a bras- 

bás lakás, azonnalra, olcsón,a2 
Cim 13659 sz. alatt a brassói Ju 
kiadóban. u) 

b 
z zi 

Házasság 
52 éves keresztény vallásu 

nagyobb vállalkozó vagyok 
megismerkednék hozzám ill a 
idősebb komoly intelligens uri U 
nővel, házasság céljából, hozo vi 

lőzheti 

elmen- elsőrangu tésztáskönyvet. 
ható mindenütt. 

Cim a 
13647 adása. 

Egyetlen háztartás sem nélkű 
Krbekné Liber Etelka 

A Házicukrászat Kézikönyve in 
aP 

Ára 50 lel. 
Brassói Lapok Könyvosztálya kt 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall: 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
1—171 és 82. 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 
ABHRASSO LAPDE mvomndaváltalatának kiadasa es gotaetós uvomnám. Temssóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 60), évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba ne 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. ( 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvás 

gyedévre 420, félévre 820 

hir- 

Osz 

hely: Benjámin Árpád, Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry Lásztó) 
– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásztó). 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvá' 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torna: Str. Redele "erdinand 25 (Dénes fózset. 
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